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PRESIDENTE: SR. ALEX REDANO 

     

SECRETÁRIO: SR. CIRONE DEIRÓ 

    

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Sob a proteção de 

Deus e em nome do povo rondoniense, iniciamos os nossos 

trabalhos e declaro aberta a 17ª Sessão Ordinária da 3ª 

Sessão Legislativa Ordinária da 11ª Legislatura da 

Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia. 

Solicito ao Senhor Secretário que proceda à leitura da 

Ata da Sessão anterior. 

 



O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) – Procede à 

leitura da Ata da Sessão Ordinária anterior. 

Ata lida, Senhor Presidente. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Em discussão a Ata 

que acaba de ser lida. Não havendo observações, dou-a por 

aprovada e solicito a sua publicação no Diário Oficial 

desta Casa de Leis. 

Senhoras e senhores, deputados e deputadas, nos termos 

do artigo 135 do Regimento Interno desta Casa de Leis, esta 

Sessão fica transformada em Comissão Geral para ouvir os 

profissionais da Educação. 

 

(Às 15 horas e 38 minutos, transforma-se esta Sessão 

Ordinária em Comissão Geral) 

 

Quero convidar o nobre Deputado Delegado Camargo para 

acompanhar os representantes do Sintero (Sindicato dos 

Trabalhadores em Educação no Estado de Rondônia) até o 

plenário. 

Eu gostaria de convidar a Presidente do Sintero, a 

Dioneida, para compor a Mesa, por favor. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Presidente, apenas uma 

questão de ordem, para melhor condução dos trabalhos.   

A Presidente Dioneida falou que vai informar os 

oradores, se Vossa Excelência autorizar, os três para 

falar. Então, para que os profissionais de Educação aqui 



presentes saibam, a Presidente do Sintero vai indicar os 

oradores e eu vou fazer a inscrição aqui, está bom? Só para 

todo mundo ficar sabendo como vai acontecer daqui em 

diante. 

Eu peço a gentileza de todos aqueles que estão aqui no 

plenário e fazem parte do Sintero que, rapidamente, apenas 

falem o seu nome no microfone, para que fique registrado 

pelos profissionais da Taquigrafia. Vamos começar, por 

gentileza, o senhor na camisa vinho, logo na sequência, só 

o nome é o suficiente para o pessoal anotar lá. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Deixa eu passar aqui 

para o Deputado Cirone, que ele está secretariando os 

trabalhos da Mesa. 

 

A SRA. DIONEIDA CASTOLDI - Deputado Camargo, antes dos 

companheiros se apresentarem, eu quero pedir também para 

que eles digam de que município eles são, porque aqui estão 

representando todas as nossas regionais.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) – Conforme 

falado pelo Excelentíssimo Presidente, eu gostaria que cada 

um se apresentasse, o nome completo e a cidade que vocês 

estão representando, ok? Começa pelo senhor. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Eu quero aqui, antes, 

Deputado Cirone, cumprimentar, eu vi aqui, agora estou 

tentando, é muita gente que está aqui presente, mas 

cumprimentar o Professor Alan Duarte. Cadê o Alan, meu 

amigo Alan?  



 

A SRA. DIONEIDA CASTOLDI - É o Alex que está aqui, 

deputado.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Ah, é irmão? Gêmeos? 

 

A SRA. DIONEIDA CASTOLDI – São dois irmãos. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Meus Deus do céu! Mas 

é igualzinho. 

 

A SRA. DIONEIDA CASTOLDI – Igualzinho, tudo.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Eu já ia fazer um 

discurso aqui elogiando o livro, parabenizando o livro.  

 

A SRA. DIONEIDA CASTOLDI – Mas, ele é do livro, olha 

lá. Obrigado. Obrigado, de nada! 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) - Presidente, 

dando sequência: o nome do senhor e a cidade? 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Passo a palavra aqui 

ao Deputado Cirone Deiró, que está secretariando os 

trabalhos, por favor.  



 

O SR. LUDENSO FERNANDO - Sou professor, Diretor aqui 

da Regional Norte, aqui de Porto Velho. Dessa amada Porto 

Velho.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) - O nome do 

senhor?  

 

O SR. LUDENSO FERNANDO - Fernando.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) - Fernando.  

 

O SR. MANUEL RODRIGUES DA SILVA - Manuel Rodrigues da 

Silva, conhecido como Manoelzinho do Sintero, secretário-

geral, vice-presidente de Porto Velho. 

 

O SR. VALDIR MARTINS DE LIMA - Valdir Martins, de 

Vilhena, da Regional Cone Sul, representando os professores 

aposentados. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) - Seja bem-

vindo, senhor Valdir.  

 

A SRA. METILDE ALVES PENA - Eu sou a professora 

Metilde, represento a Regional Estanho, ali em Ariquemes e 

mais nove municípios.  



 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) - Seja bem-

vinda. 

 

O SR. SEBASTIÃO ADAUTO FRANÇA - Sebastião Adalto 

França, representando a Regional Centro 1, Jaru, Rondônia. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) - Seja bem-

vindo. 

 

A SRA. ELIZABETH MENDONÇA CASTILHO - Elizabeth 

Mendonça Castilho, da Regional Mamoré, Guajará-Mirim.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) - Seja bem-

vinda. 

 

O SR. SILVIO SÉRGIO GALVÃO - Professor Silvio Galvão, 

representando a Regional Guaporé, mas sou do município de 

Seringueiras, representando Médici.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) – Bem-vindo, 

seringueiro.  

 

O SR. JUSCELINO GOMES DE MIRANDA – Professor Juscelino 

Gomes de Miranda, da Regional da Mata, Rolim de Moura e 

mais seis municípios.  



 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) - Seja bem-

vindo, professor.  

 

A SRA. ROSANGELA SANTOS DA SILVA - Sou a Técnica 

Rosângela, representando a Regional Café, em Cacoal.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) - Regional do 

Café! Seja bem-vinda. Da minha cidade.  

 

O SR. DANILO ROSA ANDRADE - Sou o professor Danilo, 

estou representando Ouro Preto do Oeste, Nova União, 

Mirante da Serra, Urupá, Teixeirópolis e Vale do Paraíso.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) - Seja bem-

vindo, professor. 

 

A SRA. MARIA LUÍZA DA SILVA - Professora Maria Luísa, 

sou de Pimenta Bueno, da Regional Apidiá, que representa 

ali Pimenta Bueno, Parecis, São Felipe D’Oeste, Querência, 

Novo Paraíso e Espigão D’Oeste. Estamos aqui numa caravana.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) - Seja bem-

vinda, professora. Estivemos lá ontem à tarde ouvindo 

nossos servidores.  

 



O SR. LUIS FERNANDO TEIXEIRA NASCIMENTO - Sou o 

professor Luis Fernando, represento a Regional Rio Machado, 

município de Ji-Paraná.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) - Seja bem-

vindo.  

Presidente, os nomes estão todos... Ah, a Presidente, 

por favor, presidente; seu nome completo, por gentileza.  

 

A SRA. DIONEIDA CASTOLDI - Dioneida Castoldi, 

Presidente do Sintero.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) - Ok. Como 

deliberado aqui...  

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL (Por videoconferência) – 

Secretário Cirone, é o Deputado Luizinho. Só confirma a 

minha presença, por favor.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Registra a presença 

do nobre Deputado Luizinho Goebel.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) - Como aqui 

deliberado pelo Presidente, além da Presidente de vocês... 

São três nomes, presidente, que vão...? 

 



A SRA. DIONEIDA CASTOLDI - Pode ser, não é? Mais três 

falas?  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) - Três falas. 

Pode ser, gente?  

 

A SRA. DIONEIDA CASTOLDI - Presidente, mais três. 

Beleza, confirmado.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) - Quem são as 

três pessoas?  

 

A SRA. DIONEIDA CASTOLDI - Três pessoas: Manuel, 

Fernando, Luis Fernando... 

 

A SR. ROSANGELA SANTOS DA SILVA - Eu quero também.  

 

A SRA. DIONEIDA CASTOLDI - Rosangela. Adauto.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) – Então, são 

quatro.  

 

A SRA. DIONEIDA CASTOLDI - Fechou, beleza. Muito 

obrigada. 

 



O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) - Presidente, 

para usar palavra, o senhor Manuel. Cinco minutos, está 

bem, Manuel?  

 

O SR. MANUEL RODRIGUES DA SILVA - Está tranquilo. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Deputado Cirone vai 

conduzindo os trabalhos, por favor.   

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) - Cinco 

minutos, seu Manuel, por gentileza.  

 

O SR. MANOEL RODRIGUES DA SILVA - Primeiramente, eu 

quero agradecer a Deus pela presença de todos. Agradecer ao 

Presidente desta Casa de Leis por ter nos recebido. Na 

pessoa do ex-vereador Guilherme Erse, que é meu grande 

amigo, fomos vereadores juntos nos anos de 2000 e 2004, 

quero cumprimentar a todos aqui da Casa. 

Dizer, Presidente, que o motivo de estarmos aqui hoje 

é em função de o governo não ter atendido a pauta que nós 

viemos trabalhando, a nossa Presidente, desde fevereiro. 

Uma pauta protocolada desde o ano passado.  

Só lembrando que o que nós estamos querendo aqui, 

Presidente, nada mais é do que a justiça e valorização 

profissional.  

Eu sou técnico educacional. Só para vocês terem uma 

ideia, o PPE que venceu em abril, o Plano Estadual de 

Educação, aprovado por esta Casa, de 2014 a 2024. Na Meta 



17 dizia que a gratificação de doutorado deveria chegar a 

50% em 10 anos.  

Pasmem os senhores, nem a “pós”, nem o doutorado, nem 

o mestrado — não subiu um centavo sequer nesses 10 anos que 

se passaram. Então, isso é uma falta de consideração e de 

valorização para com os trabalhadores de Educação.  

Se não bastasse isso, os nossos técnicos, que são as 

merendeiras, vigias, zeladores, o pessoal que faz o 

trabalho ali na ponta —, porque a escola, o pessoal só fala 

de professores, mas a escola é um corpo todo: funciona como 

cabeça, tronco e membros.  

Você faz a educação dentro da hora que entra no 

portão, quando passa pela secretaria, pelas cozinhas, pela 

zeladoria, pela biblioteca, por tudo. Então, é um conjunto 

de trabalhadores.  

Um técnico educacional, um que inicia hoje no Estado, 

ganha o dobro de uma merendeira que trabalha há 20 anos. 

Então, a diferença de 29%. É um total disparate. É uma 

falta de humanidade para com esses técnicos.  

Se não bastasse isso, o adoecimento nas escolas, 

senhores deputados, é grande! Eu trabalho na escola João 

Bento da Costa, sou do sindicato, trabalho à noite na 

escola João Bento da Costa. E, pasmem, nessa semana o nosso 

secretário infartou com tanta carga, que é tão grande a 

carga, que ele não aguentou. Está infartado, está na UTI 

que Deus conserve, que ele vai sair dessa, já está bem 

melhor, porque a demanda é muito grande. E a falta de 

valorização, porque muitas vezes você tem que se desdobrar 

para trabalhar dia e noite para ganhar uma hora extra para 

poder completar o seu salário, que é um salário mínimo.  



Então, nós precisamos que vocês se juntem. Eu 

conversava com o Deputado Jean Oliveira aqui, que é o líder 

do governo, pedindo para que ele também, junto com vocês, 

ajude nessa questão. Eu tenho certeza que a questão basta 

querer, porque esse ano não foi aprovado, o Fundeb está com 

problema. Não foram aprovadas as contas do governo, por 

quê? Porque não investiu como deveria os 25% da educação. 

Então, o recurso tem, o que falta é gestão. E nós 

precisamos dessa valorização, exigimos valorização para os 

nossos profissionais da educação, os nossos professores e, 

principalmente, os nossos técnicos, que estão defasados e 

estão sofrendo.  

Então, Senhor Presidente, é esse o nosso apelo. 

Ajudem-nos a ajudar a sociedade. Peço aos 24 deputados que 

nos ajudem a ajudar a sociedade.  

Muito obrigado e que Deus abençoe cada um e cada uma. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) - Agradecer as 

palavras do senhor Manuel.  

Com a palavra, Professor Luis Fernando. 

 

O SR. LUIS FERNANDO TEIXEIRA NASCIMENTO - Olá, boa 

tarde. Quero agradecer a oportunidade de estar falando pela 

categoria. Quero parabenizar a categoria por ter se 

mobilizado e conseguido, nesse momento, ter essa 

oportunidade de falar, de denunciar, na verdade, o que está 

acontecendo. E hoje estou aqui como porta-voz. Hoje estou 

aqui como mensageiro. 

Eu sou o professor Luis Fernando, sou formado em 

Biologia, tenho Mestrado em Ecologia, e por isso eu recebo 



só 5% a mais na minha titulação. Eu faço parte da Escola 

Alejandro Yague Mayour, que é o maior IDEB (Índice de 

Desenvolvimento da Educação Básica) do Estado de Rondônia e 

um dos maiores da região Norte, por três vezes 

consecutivas.  

Sempre é cobrado da educação produtividade e índices, 

e isso a gente tem entregado. Mas a que custo? A gente vê 

na campanha o governo se vangloriando de alguns resultados, 

como esse de ser o 6º melhor IDEB do país, mas a que preço 

isso está nos custando? 

Bem, eu posso falar porque tenho um lugar de fala. 

Como estou falando, faço parte dessa escola desde 2020 e 

esse resultado também é trabalho meu. Mas, a gente não tem 

a oportunidade de falar o que vem acontecendo. Lá nós temos 

três servidores, professores, mestres, dois mestrandos e um 

doutor. Como eu falei para vocês, cada titulação dessa que 

agrega apenas 5% no vencimento. Para quem sabe o que é uma 

formação continuada, a dificuldade que é conciliar o 

trabalho e ter essa formação, sabe do que eu estou falando. 

Quando a gente faz isso nem é pela valorização financeira, 

é mais por uma realização profissional. E isso não pode 

mais acontecer. 

Então, como a gente não tem oportunidade de falar, eu 

venho aqui falar. Foi prometido tanta coisa para a gente 

devido a esses resultados. E essas coisas não foram feitas, 

não foram acatadas. A gente está trabalhando em uma escola 

de tempo integral, a gente não tem ali direito nem de fazer 

hora extra, mas muitos professores trabalham ali na hora 

extra.  

E eu quero falar um caso em especial de uma professora 

que, trabalhando lá em período integral e também ficando 

sempre depois do horário, essa professora terminou o 



segundo bimestre doente, com nódulo na garganta. Essa 

professora entregou todo o seu material de finalização do 

bimestre e foi internada com nódulo na garganta, ela foi 

intubada. Nem sequer direito ela teve a uma intubação de 

uma pessoa adulta, porque esse nódulo não permitiu, e ela 

veio a óbito, gente.  

Então, o que estou falando aqui é um pedido de 

socorro, porque a gente está com salas sobrecarregadas de 

estudantes. O governo fez uma situação, ele dividiu, ele 

uniu salas e isso sobrecarregou. Eu, como representante do 

sindicato, já fui chamado pelos técnicos para ver a 

situação do técnico nível 1 e nível 2. Por quê? Hoje a 

gente tem lá profissionais que estão há mais de três 

décadas no chão da escola trabalhando, que vão ter que 

ensinar aquele emergencial, porque o governo está enchendo 

as escolas com emergenciais, e recebe menos que eles. Um 

valor de praticamente 30% a menos. 

Então, pessoal, o que a gente está pedindo aqui é uma 

causa justa, é a causa da educação, é a causa do 

reconhecimento. Nosso auxílio-transporte nos foi retirado, 

uma cobrança de 6% do auxílio transporte. A gente vê 

adolescente em sala de aula com doenças como o burnout, 

ansiedade, depressão, síndrome do pânico. E o nosso 

auxílio-saúde para cuidar disso é de R$ 50,00. 

Então, a gente está aqui para vocês que têm o poder, 

que têm a caneta na mão, que podem nos ajudar. Então, a 

gente veio pedir esse intermédio. A educação está parada, 

não é para o professor ficar em casa de braços cruzados, 

ela está aqui pedindo socorro. Por quê? Investir na 

educação, é um investimento, é um investimento para o 

futuro, para o desenvolvimento do Estado. 



E a gente pede que vocês, como nossos representantes, 

então façam essa interseção por nós. A gente tem pautas que 

são justas, que são dignas, e a gente está trazendo-as aqui 

para vocês nos ouvirem e nos atenderem.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) - Obrigado, 

Professor Luis Fernando, pela fala.  

Vamos ouvir a Rosangela, técnica, da cidade de Cacoal, 

capital do café. 

 

A SRA. ROSANGELA SANTOS DA SILVA - Boa tarde a todos, 

a todas. Eu quero falar em nome dos técnicos, como sempre, 

defender a minha categoria. Falar com os nobres deputados, 

que a categoria dos técnicos está doente, está adoecida, 

têm técnicos na escola, 15, 20 escolas, para um técnico 

limpar. As escolas estão cheias de emergenciais, ganhando 

menos, em uma situação precária de trabalho.  

E o salário dos técnicos, nobre deputado, como é 

difícil um professor sobreviver com o salário deles, o 

nosso salário está mais de 50% a menos do que o salário do 

professor. E o técnico nível 1 ainda está pior, está 29% a 

menos. Nós temos técnicos que chegaram a hora da 

aposentadoria e estão com medo de se aposentarem. Porque 

quando se aposenta, nobres, caem todas as gratificações. A 

hora que você mais precisa de dinheiro é a hora que menos 

tem. E esses mesmos técnicos, alguns, estão pagando o 

Iperon (Instituto de Previdência dos Servidores Públicos do 

Estado de Rondônia) novamente. Já pagaram até a 

aposentadoria e vão continuar pagando.  

Nós precisamos de um olhar mais a fundo para a escola, 

que vocês estejam lá no chão da escola, façam uma visita, 



conversem com o pessoal, conversem com quem há de 

interesse, conversem com a categoria. Isso que nós estamos 

trazendo aqui, se a gente for ver a fundo, isso é só um 

apanhado, é um apanhado que nós fizemos. Se a gente for na 

escola, pesquisar, conversar com as escolas EJA (Educação 

de Jovens e Adultos), conversar com as escolas de tempo 

integral, a gente vai ver que tem muito mais coisas por 

debaixo do pano, tem muito mais problemas.  

Os técnicos, nobres deputados, são os primeiros que 

chegam na escola. São eles que abrem a escola; são eles que 

fecham a escola e são eles que mais sofrem na hora de um 

reajuste, na hora de dar um reajuste para os professores. 

Ainda tem coragem de dizer que vai dar só para professores? 

Muitas vezes os técnicos ficam fora.  

Nós queremos que vocês olhem com mais carinho para 

essa categoria. Para a categoria que traz os filhos, os 

netos de vocês, que traz o ensinamento, porque nós também 

somos educadores, nós também estamos no chão da escola. Nós 

não estamos pedindo favor para ninguém, não viemos aqui 

pedir favor. Nós viemos aqui exigir os nossos direitos, que 

nós temos direito, e vocês têm o dever de nos atender. 

Atenda a categoria. Só isso.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) – Obrigada, 

Rosangela. Parabéns pelas palavras. Vamos fechar agora a 

lista dos quatro inscritos com o Professor Adauto. Por 

gentileza.  

 

O SR. SEBASTIÃO ADAUTO FRANÇA - Boa noite, deputados, 

Presidente, todos os demais companheiros que estão aqui 

embelezando esse auditório maravilhoso aí em cima.  



Deputado, infelizmente, a educação, para virar 

notícia, teve que adentrar a Seduc. Nós não sabemos por 

quê. No nosso município, por exemplo, os sites, todos 

divulgando, 85% das escolas paradas no Município de Jaru, 

na nossa regional ali, englobando Theobroma, Vale do Anari, 

Governador Jorge Teixeira e distritos. E isso a imprensa 

não tem divulgado. Foi necessário que os professores 

adentrassem a Seduc para que virassem notícia em Rondônia, 

infelizmente, não é?  

Olha, deputado, são muitas as indagações dos nossos 

técnicos, dos nossos profissionais da educação. Primeiro, 

nós como Diretores das Regionais, todo mês nós divulgamos, 

recebemos da Comissão de Transposição, pessoas que estão 

passando para o quadro federal, continuando a atuar nos 

seus locais de trabalho, mas a gente não sabe para onde 

está indo o dinheiro que o Estado está arrecadando dos 

salários desses professores. É um ponto. A gente precisa 

saber disso, deputado, a gente precisa saber.  

Outra coisa, na última reunião com a Menp (Mesa 

Estadual de Negociação Permanente) - foi a Menp que disse 

isso, não foi o Sintero, não, que fique bem claro -, ela 

diz que haveria o rateio do Fundeb (Fundo de Manutenção e 

Desenvolvimento da Educação Básica e Valorização dos 

Profissionais da Educação). Ora, rateio nada mais é do que 

sobras que não foram investidas na educação. Então, se há 

rateio, se há sobras, por que não investir? Porque um 

professor, hoje, com 10 anos do Plano Estadual de Educação 

tendo sido aprovado, não teve 1% na gratificação de 

titulação. Isso a gente quer saber.  

Então, isso aqui é a voz do desespero. A gente precisa 

que vocês intermedeiem esta situação. Nós sabemos que o 

Poder Legislativo não pode criar Projeto de Lei que cause a 

questão onerosa ao Estado. Sabemos disso. Mas, vocês podem 



muito bem atuar e solicitar do governo que ele cumpra essa 

pauta, que é mais do que justa.  

A gente quer o quê? Que ele cumpra o Plano Estadual de 

Educação que ele aprovou. Que esta Casa aqui aprovou. 

Porque todos os planos, sejam eles municipais, estaduais, 

federais, passam. Só viram lei porque passam pela questão 

da aprovação em plenário dos parlamentos.  

Então, por favor, é uma voz. Nós estamos com vale-

alimentação que, pelo amor de Deus, faz vergonha. Vale-

transporte foi tirada e até hoje, nada. Concurso público, 

sabe Deus quando foi o último concurso público. Nessa 

gestão, não houve. Nós queremos um concurso público que 

possa contemplar todos os servidores da Educação, sejam 

eles professores e técnicos educacionais.  

Precisamos que os técnicos educacionais tenham a sua 

equiparação nível I ao nível II, porque estão fazendo a 

mesma atividade, todos fazendo a mesma função. Então, são 

muitas, muitas injustiças que os trabalhadores da Educação 

têm sofrido. E a gente está aqui solicitando desta Casa de 

Leis como representantes do povo – porque o Poder 

Legislativo nada mais é do que isso: representante do povo 

–, que represente os profissionais.  

Há escolas lá em Jaru, nós visitamos, fizemos uma 

comissão de greve, sem atrapalhar os andamentos. Que fique 

bem claro: nós sempre pedimos autorização para adentrar. 

Acredite, há professores ministrando aulas para um único 

aluno. Isso é uma penalidade em cima desse professor. É 

lógico, muitos de nós sabemos que são temporários, estão 

ali devido à pressão que sofrem. Não adianta falar que não 

porque eles sofrem pressão, sim, isso é verdade.  

E nós encontramos salas com um aluno apenas. Nas 

maiores escolas de Jaru, vou citar o nome, a EEEFM Plácido 



de Castro, parada. Hoje havia uma equipe nossa lá; o 

pessoal da escola ligando para os pais para ir buscar os 

alunos porque eram pouquíssimos. Da quantidade de 

professores da escola, seis temporários, dezesseis 

efetivos. Sem dezesseis profissionais, como que a escola 

funciona? Não havia. Eles estão fazendo de conta que estão 

ministrando aulas.  

Outra coisa: denúncias que chegaram até os nossos 

ouvidos, de professor trabalhando em duas salas ao mesmo 

tempo. Não existe isso perante a lei, isso é ilegal, não há 

base legal para isso. Não pode. Presenciamos alunos na 

quadra sem o acompanhamento de professor de Educação 

Física. E se esse aluno sofre uma queda lá, quem responde? 

Então, é calamitosa a educação hoje no interior do Estado. 

A maioria do Estado, 80% - já é 85% - das escolas 

paralisadas. CTPM (Colégio Tiradentes da Polícia Militar), 

escola militar, totalmente paralisada. E nós vamos ficar 

assim enquanto a nossa pauta não for atendida.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) – Obrigado, 

Professor Adauto, pelas palavras.  

Está com a palavra agora a Presidente. Pode usar aqui 

quanto da tribuna, como preferir.  

 

A SRA. DIONEIDA CASTOLDI - Eu gosto da tribuna.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Se a senhora quiser, 

pode usar a tribuna. Por gentileza. 

 



A SRA. DIONEIDA CASTOLDI - Eu gosto da tribuna. Gosto 

da tribuna porque não consigo ficar sentada. Tem todo esse 

viés.  

Primeiramente, nós saudamos com muito respeito a Mesa, 

os trabalhadores e os deputados desta Casa. Pena que hoje 

nós viemos em um momento tão difícil e tem alguns deputados 

que a gente ainda não conhece. 

Pena que a educação não trilha exatamente como é o 

discurso: “eu defendo a educação, minha mãe é da educação, 

não sei o quê”. A gente ouve isso tanto que chega a cansar. 

Lamentamos isso. Mas, saudamos e agradecemos a esta Casa 

por abrir esse espaço hoje. Começamos tranquilamente. 

Mas, senhores deputados, eu quero usar esta tribuna 

aqui para denunciar o Governo do Estado pelo que aconteceu 

hoje na Seduc. É lastimável. É lastimável o que aconteceu 

com os trabalhadores da Educação que estão aqui, os 

profissionais de Educação que estão aqui reivindicando os 

seus direitos, porque estão há sete meses negociando com 

uma Mesa que não negocia. Que marca a reunião para marcar 

outra reunião, e desmarca a reunião, e marca a reunião, e 

desmarca a reunião. Desde o mês de fevereiro. (Manifestação 

da galeria) 

E depois diz que a gente quebrou o balcão. Beleza. 

Obrigada por ver. Porque nós temos imagens que provam que é 

exatamente o contrário do que está sendo divulgado. Nós 

estávamos na rua, caminhando organizadamente, ordeiramente, 

quando chegamos em frente ao CPA (Centro Político-

Administrativo), tinha quatro carros de polícia para nos 

receber. É verdade ou não é? 

Ao invés de vir alguém negociar, alguém ouvir, polícia 

na rua. Aí se prepararam na Seduc, quando nós chegamos já 

estava lá o Comando de Polícia, inclusive o Chefe da Casa 



de Polícia, Chefe de Segurança, barrando. Como nós 

insistimos em entrar, houve empurra-empurra, houve tudo o 

que houve. Empurraram o balcão para cima da gente e agora 

estão utilizando para dizer que os trabalhadores fizeram 

baderna.  

Estamos aqui denunciando a situação da Seduc de hoje 

de manhã, a falta de respeito. Lá é a nossa casa. Lá é a 

nossa casa. Se lá nós não temos o direito de entrar, de 

sermos recebidos, de conversar, de dialogar e avançar, em 

lugar nenhum nesse mundo teremos, porque só sabem colocar a 

gente nas escolas sem estrutura, sem condições, sem salário 

e querem resultado. É isso que acontece no Estado de 

Rondônia.  

E agora vamos voltar para as negociações. Por que o 

Sintero está de greve? Quando eu falo Sintero, eu falo dos 

trabalhadores e trabalhadoras em Educação. Primeiramente, 

nós estamos de greve, porque tem sete anos do Governo 

Marcos Rocha, que é faz de conta. 

“Ah, mas vocês nunca fizeram greve, estão fazendo 

agora no momento político?” Não é verdade. Nós passamos por 

uma pandemia, levamos a escola para dentro da nossa casa, 

“nos viramos nos 30” e não deixamos nenhum aluno sem acesso 

à educação. Quando as escolas retornaram, nós acolhemos os 

alunos, nós fizemos acontecer, nos desdobramos, retomamos a 

caminhada. E agora que as coisas voltaram para os trilhos, 

estamos cuidando da nossa vida profissional.  

O que nós queremos, deputados? O governo, o Governador 

Marcos Rocha, a MENP, a Secretaria de Educação sabe de cor 

e salteado o que nós queremos. Porque nós estamos batendo 

nessa tecla há sete meses. E aí vem com propostas 

indecentes, que estão sendo rejeitadas desde março e dizem: 



“o que nós estamos oferecendo é isso e vocês não querem? 

Então, não tem mais nada”.  

O que foi oferecido aos trabalhadores em Educação? O 

quê? Além do trabalho forçado que nós temos? Que é, se nós 

falarmos dos técnicos aqui, deputados, há poucos dias nós 

estávamos para denunciar o Governo do Estado por trabalho 

análogo à escravidão. “Nossa, que termo mais pesado.” Mas 

vai em uma escola que tem 2 mil alunos e tem duas 

cozinheiras. É escravidão ou não é? E é disso que nós 

estamos falando: de trabalho pesado.  

O Manuel relatou aqui, o companheiro que infartou. O 

Fernando relatou aqui, a professora que faleceu. Precisa o 

que mais acontecer aqui no Estado de Rondônia para a 

educação ser pautada com seriedade? 

Mas, vamos ao que nós queremos. Nós estamos com um 

auxílio-alimentação, nós estamos falando de auxílio, porque 

nós não temos salário. Se nós tivéssemos salário digno, 

ninguém precisa de auxílio miserável nenhum para viver. E 

nós estamos falando aqui de profissionais valorosos, que 

estudaram, que são mestres, que são doutores, que são 

especialistas.  

Quando comparo o nosso salário com qualquer outra 

profissão que tem o mesmo nível de estudo nosso é gritante, 

é brincadeira, é vergonhoso. E o que nós temos? O que nós 

temos? Um auxílio-alimentação de R$ 253,00 desde 2016. São 

R$ 253,00 desde 2016. E na Mesa foi ofertado para os 

trabalhadores de Educação que chegasse a R$ 500,00. Nós não 

somos bobos. Faz a conta: R$ 500,00 menos R$ 253,00, R$ 

247,00. Nem a reposição inflacionária desse período é. 

Quando se fala em reposição inflacionária, tem que 

saber que a reposição inflacionária tem que ser anualmente, 

para pelo menos ela fazer efeito no bolso. E não é depois 



de nove anos vir aqui oferecer essa merreca. É vergonhosa 

uma proposta dessa.  

Em dezembro de 2023, o presente de Natal da categoria 

foi a retirada do auxílio-transporte. O auxílio-transporte 

dos profissionais de Educação era duas passagens da tarifa 

de Porto Velho para os técnicos, diários, e quatro 

passagens da tarifa de Porto Velho para os professores. Se 

você pegar do professor e multiplicasse por seis da época 

que era, dava em torno de R$ 400,00, R$ 500,00 mensal, 

conforme os dias trabalhados. Retiraram isso, simplesmente 

retiraram. E os professores continuaram trabalhando em 

duas, em três escolas. Os técnicos educacionais 

trabalhando. Ninguém deixou de trabalhar por falta de 

auxílio-transporte. E agora vem com uma proposta de R$ 

200,00, para que ganha até quatro salários mínimos no 

Imposto de Renda. 

E o pior. Em dezembro passou a implantar o vale-

transporte, que é o da iniciativa privada, que desconta 6% 

do vencimento. Conforme o mês trabalhado, os nossos 

companheiros técnicos, que nesse momento seriam todos 

beneficiados, já recebiam em torno de R$ 130,00, R$ 140,00 

até R$ 170,00 conforme o mês. Então, R$ 200,00 é um aumento 

de R$ 30,00. É isso. 

Concurso público. Nós estamos desde 2012 sem concurso 

público para os técnicos educacionais. Desde 2014, para 

professores. Técnicos educacionais, sucatearam, sucatearam, 

sucatearam para justificar terceirização, para justificar 

qualquer coisa. Mas, a escola está funcionando com quem? 

Com temporários. Pior ainda: com os “amigos da escola”. O 

que são os “amigos da escola”, “amigo da educação”, 

deputado? É a pessoa que não tem emprego, que estudou e 

está sem um trabalho digno e se submete a uma diária de R$ 



70,00 por dia trabalhado. Se não trabalha, não tem 

dinheiro. É esse o tratamento da Educação. 

Professores temporários. A grande maioria dos 

professores temporários, primeiro, para ser professor tem 

que ter Licenciatura, já começa aí. Como faz muito tempo 

que não tem concurso, eles têm Especialização, muitos têm 

Mestrado, até Doutorado. Tem gente querendo trabalhar na 

educação de Rondônia. Entra como temporário para trabalhar 

por um ano. Se o contrato começa em abril, em abril do ano 

que vem encerra o contrato. Significa que o nosso aluno vai 

ficar sem aula em abril. Nem para se programar para ser de 

dezembro a dezembro, de ser janeiro a janeiro, nem essa 

programação o Estado tem a capacidade de fazer. Mas, 

contrata a qualquer tempo, a qualquer hora. E contrato 

como? O Piso na carreira. Ponto. Se essa pessoa tem 

Mestrado, tem Doutorado, não recebe, não. Não tem direito.  

Mas, nós temos que pautas que queremos resolver. E uma 

delas nós não abriremos mão. A Seduc pode pôr o tanto de 

policias que tiver para bater na gente, quanto mais eles 

baterem, mais nós cresceremos. Quanto mais baterem, quanto 

mais enfrentamento tiver, mais nós cresceremos. E hoje, 90% 

da nossa categoria tem Especialização, Mestrado, Doutorado. 

E a Seduc está perdendo todos os doutores. Muita gente 

investiu. Tem gente que está aqui sentado nesse mesa, que 

está aqui que tem Doutorado e está ficando na Educação 

porque é teimoso. Mas, o Governo do Estado não faz “uma 

vírgula” para ter profissionais capacitados e valorizados 

para fazerem a educação acontecer lá no chão da escola. 

E nós queremos resposta de titularização, 

titularidade. O que é isso? O professor, o técnico tem 

Especialização ganha 15%. O professor que tem Mestrado 

deixa de ganhar 15, mas passa a ganhar 20%, 5% a mais. O 

professor que tem Doutorado, deixa de ganhar 20, e passa a 



ganhar 25%, 5% a mais, por um título de doutor: 25% a mais. 

Quem vai ficar fazendo educação por 25% do vencimento? E o 

nosso vencimento é piso Nacional do Magistério. 

E o Governo do Estado quando implanta o Piso Nacional 

do Magistério, depois de cobranças, de briga, de encrenca 

lá no mês março, no mês de abril, no mês de maio, sai nas 

redes sociais gritando que está valorizando a Educação. 

Pagando o Piso. É disso que nós estamos falando, a falta de 

respeito. 

E agora vem o pior. Nós controlamos o orçamento, nós 

acompanhamos o orçamento. E a Seduc não teve mais como, 

teve que reconhecer: tem orçamento e tem financeiro. O que 

falta? Gestão, gestão. E nós queremos o que é nosso por 

direito, porque nós garantimos esse orçamento através de 

lei. O que a Educação vai ter que fazer para ter esse 

direito? Antes não tinha orçamento, agora tem. Garantido na 

luta. E agora que tem, nós não temos direito, porque não 

tem margem de expansão.  

O que vai ter que acontecer no Estado de Rondônia para 

termos a chamada valorização? E aí a Seduc vem com essas 

pautas: não tem como dar valorização. “Nós vamos dar essa 

merreca de auxílio-alimentação; nós iremos dar essa merreca 

de auxílio-transporte, e nós apagamos o Piso e estendemos o 

mesmo percentual para o técnico.” Está repetindo isso desde 

abril, desde março. E a gente dizendo: “não queremos só 

isso. Não queremos só isso. Não queremos só isso.”  

Na última reunião da MENP, a Seduc e a MENP foram 

longe. Fizeram uma coisa mais linda do mundo: “nós 

estaremos dando um abono, um rateio, um abono. Um abono em 

dezembro, mas vocês só saberão quem, e quando, e como e 

quanto em novembro. Ou seja, vocês terão um dinheiro que 

pode ser R$ 1,00. Mas, a gente deu. Pode ser R$ 10,00. Mas, 



a gente deu. E vocês saberão o valor em novembro e 

receberão em dezembro.”. 

Não queremos. Nós queremos valorização. E aí teve a 

mesa, a última reunião decisiva, que foi dia 31 de julho. 

Aí a Seduc acertou, se superou. Ela trouxe mais, além 

dessas propostas, ela trouxe mais uma.  

Nós estamos há 10 anos dizendo que a nossa tabela está 

errada, que a forma que o governo paga os trabalhadores de 

Educação nas referências tem erro. Solicitamos um parecer 

da PGE. A PGE não reconheceu, disse que o governo estava 

correto. Aí a Seduc apresentou uma proposta reconhecendo a 

tabela, mas a nossa reivindicação, mas somente para o 

professor, E para o mês de janeiro. Aí faz toda uma firula, 

que “se vocês não aceitarem, nós iremos judicializar”, e 

“se vocês não aceitarem, nem o que nós estamos oferecendo 

vocês não terão mais”.  

Então, o que nós estamos dizendo aqui e viemos dizer 

hoje, estamos dizendo o tempo todo, mas demos um recado na 

Seduc hoje pela manhã: não sairemos das ruas enquanto a 

nossa pauta não for atendida.  

E agora nos dirigimos aos deputados. Nós sabemos o 

limite que a Casa tem. Nós sabemos até onde os senhores 

podem ir. Mas, nós também sabemos que vocês podem ir muito 

além. Porque aqui, aqui tem 24 deputados que são 

representantes legítimos do povo. Passaram pelo crivo de 

uma eleição. Então, nesse momento, eu peço, eu desafio, eu 

“sei lá o quê”, que a Casa de Leis tranque a pauta enquanto 

a educação não for pauta do Governo do Estado. Ou senta com 

esses trabalhadores e negocia, ou aqui não se aprova mais 

nada.  

Para encerrar, aqui estão representantes do Estado 

todo — os senhores viram por essa Mesa —, mas nós trouxemos 



ônibus lotado. Os companheiros vieram prontos para 

acampamento, inclusive. Nós acamparemos aqui ou na Seduc, 

porque chega de fazer de conta, de fazer-se de surdo e não 

conversar. Nós temos orçamento, nós queremos valorização, 

nós queremos concurso, nós queremos respeito. Muito 

obrigada. (manifestações da galeria) 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Parabéns, Presidente. 

Quero parabenizar a nossa Presidente pelo belíssimo 

discurso. Falou com a voz do coração.  

Quero falar que, a questão da pauta, eu trabalho aqui 

de forma democrática e irei reunir com os deputados e 

colocar o tema em votação. E eu queria, nesse momento, 

abrir para os deputados que estejam de forma remota ou que 

estejam aqui presencialmente que queiram falar sobre o 

tema. Eu só pediria que os outros temas fossem falados no 

segundo plano desta Sessão. Aliás, na Sessão Ordinária. 

Então, os deputados que quiserem se pronunciar sobre o 

tema, estou à disposição. Já convido o nobre deputado. 

Antes, Deputado Camargo, posso passar para quem está on-

line?  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Por videoconferência) – 

Presidente, Deputado Ismael Crispin.  

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL (Por videoconferência) - 

Presidente, eu queria me inscrever. Deputado Luizinho. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Inscritos, Deputado 

Luizinho, Deputado Crispin.  



Peço um pouquinho de atenção e paciência aos deputados 

que estão de forma remota e que já serão chamados. Deputado 

Crispin, Deputado Luizinho Goebel. Com a palavra, nobre 

Deputado Delegado Camargo.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO - Senhoras e senhores 

profissionais da Educação aqui presentes, eu subo hoje 

nesta tribuna aqui com um sentimento de revolta. Há mais de 

duas semanas — Governador Marcos Rocha, acredito que o 

senhor esteja nos assistindo — os profissionais da Educação 

estão em greve. E sabe por que, Governador? Porque 

simplesmente o senhor ignora, o senhor ignora aqueles que 

constroem o futuro do nosso Estado. E essa hostilidade, 

Governador, é motivada pela recusa do senhor em dialogar 

com a categoria e assumindo a posição de liderança que o 

senhor tem, como Governador do Estado.  

A caneta é sua, Governador. Assuma as tratativas 

diretamente com essa categoria que merece o respeito. Eu 

quero lembrar, Governador, do vídeo que o senhor fez há 

pouco. Por favor, coloca o vídeo na tela.  

(Apresentação de vídeo no telão)  

 

Governador Coronel Marcos Rocha, os educadores aqui 

estão pedindo para o senhor, o básico. O aumento da 

gratificação por titulação; a melhoria do auxílio-

transporte, que prometeram; o concurso público unificado; a 

equiparação salarial entre os técnicos de nível 1 e 2. E 

sabe o que eles recebem do seu governo, do senhor? Descaso, 

truculência. Mandaram chamar a polícia, foi isso que ela 

falou aqui. Para mim, polícia é para bandido, e não para 



profissionais que estão educando a futura geração de 

Rondônia.  

Aliás, Governador, muito me causa espanto porque me 

parece ser esse o modo de agir, daqueles que não concordam 

com as atitudes do governo. Senhores profissionais da 

Educação, eu, semana passada, estive dentro do Hospital 

João Paulo II.  E essa mesma truculência que os senhores 

receberam lá, quando reivindicaram legitimamente os seus 

direitos, eu também, deputado estadual, legitimamente 

eleito, Presidente da Comissão de Fiscalização e Controle, 

fui tratado com truculência e um servidor meu foi agredido, 

dentro daquela casa.  

Se fazem isso comigo, que sou deputado estadual, 

Presidente de uma Comissão, o que o senhor pretende fazer 

com os profissionais, Governador? Chamar a polícia? Tirar 

eles a base de bomba de gás lacrimogêneo? Paulada, é isso? 

Acredito que não, que o senhor não fará isso, como cristão. 

É inadmissível, Governador, que enquanto a Educação dá 

o máximo de si para formar a próxima geração, o senhor se 

esconde atrás da omissão e do desprezo por essa categoria. 

Aliás, é isso que eu sinto, uma indignação com o governo 

que não valoriza, definitivamente, quem merece ser 

valorizado.  

Eu quero dizer a todos os profissionais da Educação 

que aqui estão e aqueles que nos assistem: coragem, 

coragem! Resistam contra essa política de desgoverno do 

Governador Marcos Rocha, em relação aos profissionais da 

Educação. O Sintero está certo quando diz que a 

responsabilidade pelo prejuízo do ano letivo é do governo e 

não dos professores, e não dos profissionais da Educação.  

A Educação, Governador Marcos Rocha, não pode mais 

esperar. Chegou a hora do senhor sair de trás da mesa e 



assumir uma posição de liderança, respeitando a categoria e 

atendendo o pleito. Apenas para mostrar, eu sou um 

parlamentar independente e quero que vocês todos vejam. 

Coloca na tela a segunda tabela. 

(Apresentação de slide no telão) 

 

Auxílio-alimentação: Sepog - R$ 1.519,34; Casa Civil - 

R$ 1.519,34; Segep - R$ 1.519,34; Detran - R$ 1.947,73; PGE 

- R$ 1.985,88. E esse é o tratamento que o governo tem dado 

aos profissionais de Educação: R$ 253,00. Covardia! 

Covardia!  

Puxa a câmera para mim, faz favor. Governador Marcos 

Rocha, por gentileza. Nós não exigimos nada menos que o 

menor valor daquela tabela, que é R$ 1.500,00. Resolva 

isso, que é o mínimo de dignidade. Obrigado.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Convido o nobre 

Deputado Ismael Crispin.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Por videoconferência) - 

Presidente, cumprimento os demais Parlamentares que estão 

acompanhando a Sessão, aqueles de modo presencial e aqueles 

que estão de modo remoto, cumprimentar os servidores da 

Educação, em nome do Sintero, a Presidente Dioneida; os 

profissionais que fizeram uso da fala, o professor Manuel, 

Luis Fernando, o Adauto, a Rosangela; e mandar um abraço ao 

meu amigo professor Sílvio, lá do município de 

Seringueiras, que está presente na plenária.  

Presidente, a título de encaminhamento, nós temos um 

tema que se encaminhou para uma sensibilidade e que, de 



fato, demanda a participação da Assembleia Legislativa, 

pelo menos a meu sentir. E eu fico muito feliz, porque eu 

ouvi pelo menos de dois representantes que eles conhecem 

até onde pode ir a Assembleia Legislativa, e eu quero 

destacar que sempre nos temas que envolvem servidores, a 

Assembleia Legislativa nunca se furtou de ser parceira dos 

servidores do Estado de Rondônia, muito especial os nossos 

servidores da Educação.  

Natural que a gente gostaria de, de repente, poder ser 

a solução, de alguns temas como esse, e poder fazer pela 

Casa um Projeto de Lei e encaminhar. Só que, infelizmente, 

se nós fizéssemos agora um Projeto de Lei atendendo todas 

as reivindicações e contemplando todos os servidores, de 

cara nós sofreríamos um vício de iniciativa e isso não ia 

prosperar.  

Pois bem, nós precisamos ir pelo caminho mais 

adequado. Penso que quando nós temos uma dificuldade como 

essa, o grande caminho a ser perseguido precisa ser o 

caminho do diálogo. E aí nós temos uma tensão, pelo menos é 

a leitura que eu estou fazendo, nós temos uma tensão, acabo 

entendendo que a Seduc e parte do governo, com o Sintero, o 

seu diálogo se exauriu, não consegue quase dialogar e por 

isso chegou aonde chegou.  

O que eu queria propor, Presidente Alex? Eu acho que 

os colegas vão analisar se essa é a melhor proposta para o 

momento. A Assembleia Legislativa, todos os deputados, como 

representantes da sociedade, são sempre um mediador entre a 

sociedade e o Poder Executivo. Investido no poder que o 

eleitor deu lá na eleição, essa representatividade precisa 

ter valia. 

Então, eu quero muito que o meu raciocínio esteja 

correto e nós possamos fazer isso. Olha, nós temos alguns 



segmentos que precisam sentar à mesa e a Assembleia 

Legislativa - muito especial, Presidente -, eu destaco isso 

poderá ser encabeçado pela Comissão de Educação, a 

Assembleia Legislativa, sentar nessa mesa como mediador, 

para a gente não ter, por exemplo, uma informação de A, 

outra informação de B, e essas informações acabam não 

casando, para a gente não dar a eles uma resposta que não é 

a resposta que gostaria.  

A minha sugestão aqui é que nós, através da 

Assembleia, façamos uma convocação para a Segep, para a 

PGE, para a Sepog, para a Casa Civil, para o Tribunal de 

Contas, através da relatoria que acompanha a Seduc, a 

própria Seduc e o Ministério Público. Porque, às vezes, a 

gente fala:? “Olha, eles estão reivindicando isso.” Aí 

daqui a pouco falam: “A gente não pode, nós temos vedação, 

nós temos aqui uma recomendação, nós temos uma cobrança do 

Ministério Público e do Tribunal de Contas.”.  

Com todos esses atores sentados à mesa, a gente pegar 

todas essas demandas e os servidores da Educação, e eu 

entendo de forma muito legítima, estão reivindicando, e a 

gente ir exaurindo item por item. Quando a gente conseguir 

um acordo de um item, a gente coloca ele de lado e vamos 

avançar no próximo item.  

Penso que a Assembleia Legislativa agora, sim, chega o 

momento de, de fato, ser protagonista, ser mediador nesse 

conflito. E é o diálogo, Presidente, e não existe um outro 

caminho. É o diálogo que vai fazer a gente tirar os nossos 

servidores da condição que estão e de fato se posicionar, 

dando uma pauta sadia, uma pauta responsável, sendo como 

nós sempre fomos, buscando aqui o melhor acordo e de forma 

mais responsável possível, olhando para o Estado à frente, 

olhando para o momento que nós estamos vivendo e propor com 



esses atores que eu citei aqui, a gente fazia esse 

acompanhamento.  

É uma sugestão, porque penso que nesse momento, de 

fato, a Assembleia Legislativa precisa ser protagonista. Eu 

compreendo que todos os deputados estaduais, como eu já 

disse, são sempre apoiadores das demandas, das causas que 

os nossos servidores do Estado trazem, porque, afinal, são 

eles que fazem desse Estado a potência que é.  

Então, eu quero deixar como encaminhamento, 

Presidente, repito, Segep, PGE, Sepog, Casa Civil, Tribunal 

de Contas, através da relatoria da Seduc, Seduc, a 

Assembleia Legislativa e Ministério Público. Acho que esses 

atores, juntamente com o Sintero, com seus representantes, 

sentados e discutindo item a item, eu acredito muito que 

com um bom diálogo, e responsabilidade, a gente pode 

avançar na pauta e reforço aqui o meu sempre apoio em 

especial aos servidores da Educação.  

Nós temos a questão das metas, tem Requerimento meu 

que está aqui, o Requerimento 550/2023, destacando a 

cobrança de Governo do Estado, em relação a Meta 17 e 18. 

Então, assim, nós trabalhamos isso. Agora, acho que é um 

momento em que a gente precisa abrir um espaço da 

transparência desses acontecimentos e de fato encontrar uma 

solução.  

Obrigado, Presidente.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Ismael Crispin.  

Convido, neste momento, o Deputado Estadual Luizinho 

Goebel. Com a palavra, Deputado Luizinho Goebel, por favor. 



 

O SR. LUIZINHO GOEBEL (Por videoconferência) - Olá, 

boa tarde. Cumprimentar a todos os presentes na Sessão e os 

que nos acompanham através da internet.  

Presidente, primeiro quero lhe agradecer por o senhor 

receber os servidores da Educação na Assembleia 

Legislativa. Isso me alegra, alegra o meu coração, porque 

eu posso afirmar para essa categoria que, desta forma, nós 

efetivamente somos a voz do povo. 

Porque, se talvez esse momento não estivesse 

acontecendo, não teria sentido de nós, às vezes, falarmos 

ou discursarmos que isso é uma caixa de ressonância da 

população de Rondônia. Então, parabéns, Presidente, pela 

atitude.  

Segundo: eu tenho visitado várias escolas. Várias. 

Tenho recebido alguns servidores da Educação na minha casa, 

tenho participado inclusive de algumas reuniões até com o 

sindicato, com o Sintero. Participei de um evento realizado 

pelo Sintero aqui na cidade de Vilhena, e o que a gente tem 

ouvido e sentido no chão da escola a gente não consegue 

descrever, Presidente. Não consegue descrever.  

Por exemplo, o relato de um ser humano, servidor da 

Educação. Ele, para sobreviver, para sobreviver, precisa 

cumprir três turnos de trabalho diário. Três turnos: de 

manhã, à tarde e à noite. Mas, além de todo esse trabalho – 

que são horas e horas diárias –, ele também precisa fazer o 

seu plano de aula, sua preparação, e que também dispensa 

tempo. 

Se a gente tirar todo esse tempo dedicado ao trabalho, 

não sobra um minuto sequer de tempo, propriamente, para o 

cidadão ou a família. E isso é grave. Então, começa por aí. 



Terceiro: quando a gente vai para as escolas, vemos a 

falta de servidores. Temos os emergenciais. Mas em alguns 

setores, por exemplo, eu fui em uma escola e veio uma 

senhora desesperadamente, me abraçou, começou a chorar e 

disse assim: "Meu filho, o senhor acha justo? Essa escola 

tem mais de 650 alunos e eu sou a única servidora que está 

trabalhando na cozinha da escola.”. 

Imagine a mãe da gente ou a esposa da gente sozinha 

fazendo alimentação para 50 pessoas. Já seria impossível. E 

como é que uma pessoa consegue fazer alimentação para 

servir 650 pessoas, de segunda a sexta-feira, todas as 

semanas, durante mais de 10 meses do ano? Isso é sub-

humano.  

Quarto: Presidente, imagina eu, ou outro cidadão, 

depender de atendimento da saúde e poder contar com auxílio 

de saúde de somente R$ 50,00. Auxílio de saúde: R$ 50,00. 

Isso também é impossível.  

Nós também temos algumas outras lutas da categoria, 

que são as progressões e outras. Mas, eu não quero nem 

falar muito, porque o mais importante, neste momento, é nos 

colocarmos à disposição, estarmos juntos e tentarmos buscar 

uma solução de alguma coisa, de alguma coisa, porque não 

tem mais como.  

Os nossos servidores estão adoecendo, estão entrando 

em pânico e desespero. Por quê? Porque nós vemos aí – foi 

relatado o valor dos auxílios, e no meu entendimento, o 

Estado de Rondônia, o bolo é um só, é um Estado só. E a 

gente fala muito no poder público da questão da isonomia, 

da igualdade. E nesses auxílios nós não vemos isso. Eu não 

reclamo que outros servidores tenham auxílio de 

praticamente R$ 2 mil. Eu acho justo. Mas o que não é 

justo, o que é totalmente injusto, uma categoria tão 



importante como a Educação, ter um auxílio de R$ 253,00. Eu 

disse, tem servidores que têm que trabalhar três turnos e 

tem o auxílio de R$ 253,00. E nós temos outros servidores 

que trabalham um turno só e tem praticamente oito vezes 

mais o valor do auxílio. Então, isso não é justo.  

Eu acredito que muitas coisas nós precisamos fazer. 

Muitas coisas precisam ser melhoradas. Mas, a primeira 

questão que nós precisamos discutir é a questão de justiça, 

é igualdade, é dividir o bolo, dividir o pão de igual para 

todos. Então, há quanto tempo nós temos falado desse 

auxílio de R$ 253,00 que não tem mudança? Há tempos que nós 

lutamos para que melhore esse valor de auxílio. Nós já 

votamos autorizando vários outros auxílios com valores 

muito maiores para outras categorias.  

Então, é chegada a hora, é chegada a vez de nós 

olharmos com... responsabilidade? Não. Eu acho que não é 

nem com responsabilidade, eu acho que chegou a hora de a 

gente olhar para os servidores da Educação com um senso 

humanitário. Um senso humanitário, porque, realmente, não 

dá mais.  

Eu encerro aqui dizendo o seguinte: eu queria achar 

umas palavras para expressar o que eu ouvi e o que eu senti 

dentro das escolas, conversando com os servidores. Mas, 

realmente, não consigo descrever, porque é só quem olha nos 

olhos, só quem vê as lágrimas, ouve o choro, é que pode 

expressar o sentimento que nós temos hoje em relação à 

necessidade que tem os servidores da Educação.  

Que Deus abençoe todos os gestores, para que nós, 

urgentemente, possamos fazer justiça para essa categoria 

tão importante. Obrigado, Presidente.  

 



O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Quero aqui pedir a 

liberdade para mandar um abraço a um grande amigo meu, 

professor Eliezer, da Escola Cora Coralina, em Ariquemes. 

Nós já fizemos vários projetos sociais juntos. É uma pessoa 

que todo dia a gente está conversando e cobrando, com toda 

razão, as melhorias também.  

Convido o Deputado Cirone Deiró para uso da palavra.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) - Obrigado, 

Presidente. Um cumprimento especial a todos os nossos 

servidores da Educação que estão aqui na nossa plenária, as 

demais pessoas que estão assistindo a essa Sessão. Mas, 

Presidente, nós já ouvimos o discurso dos professores, da 

nossa Presidente, alguns deputados se manifestaram e eu 

quero fazer aqui um encaminhamento.  

Eu quero solicitar à sua presidência, que fizéssemos 

uma comissão de deputados para intermediar, junto com o 

Sintero, as negociações junto ao Governador, junto à Casa 

Civil, Sepog, Secretaria de Educação. Com a presença da 

Presidente da Comissão de Educação aqui da Assembleia e 

nomear o nosso líder de governo, o Deputado Jean Oliveira, 

e nomeasse mais dois, três deputados, para intermediarmos e 

buscar um diálogo com o governo, buscar encaminhamentos 

para que nós possamos atender as reivindicações e uma 

negociação com o governo, do nosso servidor.  

Seriam essas as minhas palavras, Presidente.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Eu quero aqui 

convidar o Deputado líder do governo Jean Oliveira, 

Deputada Ieda Chaves, Presidente da Comissão de Educação. E 



eu gostaria que a nossa Presidente apontasse os demais 

membros dessa comissão, por favor.  

 

A SRA. DIONEIDA CASTOLDI - Bom, como Presidente, eu 

penso que...  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Cinco deputados. Não, 

pode ser sete deputados.  

 

A SRA. DIONEIDA CASTOLDI - Deputada Cláudia de Jesus 

tem que estar nesse pacote, que tem caminhado conosco. Tem 

nos atendido tranquilamente. E os demais, eu solicito vocês 

para me ajudarem. Deputado Camargo? Beleza.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO - Questão de ordem, Presidente. 

Eu como Presidente da Comissão de Fiscalização e Controle, 

por ser um parlamentar independente, me prontifico a 

ombrear os profissionais da Educação nessa questão. Estou à 

disposição.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) - Presidente, 

eu vou me inscrever também para participar.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Por videoconferência) -

Presidente, Presidente.  

 



O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Estou sentindo aqui 

bastante pedidos. Deputado Luizinho Goebel?  

 

A SRA. DIONEIDA CASTOLDI - Vamos lá. Vamos ver.  

 

O SR. EYDER BRASIL – Presidente. 

 

A SRA. IEDA CHAVES - Presidente, o Deputado Ismael 

Crispin. Coloca também.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Deputado Ismael 

Crispin. Sete deputados.  

 

O SR. EYDER BRASIL - Tem vaga, Presidente? Tem vaga, 

Presidente?  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Deputado Eyder 

Brasil? Deputado Eyder Brasil.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Por videoconferência) - 

Presidente Alex Redano.  

 

A SRA. DIONEIDA CASTOLDI - Vamos lá. Viu como eles 

são? Eles são bons. Então vamos lá. O líder do governo, a 

gente faz questão do líder do governo. 

 



O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Deputada Gislaine 

Lebrinha? 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Por videoconferência) – Questão 

de ordem, Presidente. 

 

A SRA. DIONEIDA CASTOLDI – Líder do governo, Deputada 

Cláudia de Jesus, que tem acompanhado. O Deputado Camargo, 

indicado. O Deputado Pedro Fernandes da nossa regional. 

Deputado Luizinho Goebel, indicado por todos e o Deputado 

Pedro Fernandes. É isso?  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Por videoconferência) – Questão 

de ordem. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Gente, só um 

minutinho. A Deputada Ieda já está, já está como 

presidente.  

 

A SRA. DIONEIDA CASTOLDI - A Deputada Ieda é a 

presidente da comissão. Não tem como.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Por videoconferência) – Questão 

de ordem. 

 



O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Pessoal, só um 

minutinho, vamos só... Só fazer um pouquinho de silêncio 

para entender a Presidente Dioneida.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Por videoconferência) – 

Presidente Redano, questão de ordem.   

 

A SRA. DIONEIDA CASTOLDI – Vamos lá, gente. Deixa... 

Ok. Vocês já participaram, então vamos lá agora.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) - Presidente 

Dioneida, Presidente Dioneida, só ouvir o Deputado Ismael 

Crispin...  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Vamos só ouvir o 

Deputado Ismael Crispin, que está on-line. Por favor, 

Crispin.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Por videoconferência) - Eu fiz 

um encaminhamento, Presidente, e se Vossa Excelência vai 

acatar o encaminhamento, com todo respeito, eu encaminhei, 

inclusive, pedindo que a Comissão de Educação fosse 

participante dessa mesa de diálogo. Então, é importante, 

porque a Comissão de Educação está na comissão temática... 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – O Deputado Ismael 

Crispin tem toda a razão. Fica colocada toda a Comissão de 

Educação e mais os nomes sugeridos. 



 

A SRA. DIONEIDA CASTOLDI – Ok. Muito bem.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Eu gostaria que o 

Deputado Cirone lesse os nomes.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA – Presidente, Presidente. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Com a palavra, o 

Deputado, líder do governo, Jean Oliveira.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA – Antes de Vossa Excelência fazer 

o encaminhamento final, eu acredito que nós chegamos aqui a 

uma conclusão de montar uma comissão, já determinados os 

nomes aí, escolhidos inclusive pela própria categoria. 

Acredito que a Comissão de Educação é muito importante 

porque é temática e é uma comissão permanente, então nós 

temos que respeitá-la. O assunto da Educação foi uma 

escolha que nós tivemos aqui. Na condição de líder do 

governo, eu me coloco à disposição para a gente dialogar, 

para a gente buscar o equilíbrio do que é possível. Eu me 

solidarizo com todos os profissionais de Educação, 

parabenizo aqui muitas falas, mas uma coisa a gente precisa 

falar aqui. 

É importante que a gente separe essa vontade de mais 

do mesmo. O momento inflamado, nós, parlamentares, aqui, 

temos que ter a coerência e buscar a solução. Não é tentar 

apagar um fogo colocando gasolina nele. Nós temos que 



buscar, de fato, o reconhecimento que os profissionais de 

Educação merecem e o que é possível o governo trabalhar.  

Eu preciso aqui dizer, Presidente, que o episódio que 

aconteceu hoje é um episódio triste para todos, para todos. 

E nós não podemos, em hipótese alguma, colocar essa fatura 

na responsabilidade do Governador.(manifestação na galeria) 

Sabemos, nós sabemos... Nós sabemos que o incidente 

acontecido hoje não é algo que nos traz orgulho nenhum. 

Mas, nós precisamos também reconhecer tudo o que a 

Educação, junto com esse governo, inclusive, caminharam 

juntos no momento da eleição. Então, sempre teve, sempre 

teve bom relacionamento. 

E nós não vamos deixar isso se perder. Nós não vamos 

deixar isso se perder. Nós vamos manter a boa relação dessa 

importante categoria do Estado com o Governador, que sempre 

fez boas referências à Educação, sempre governou de frente 

para a Educação. E se existem detalhes que precisam ser 

solucionados, nós vamos buscar a solução para isso. Mas, 

nós não podemos aqui chutar o balde como se não existisse 

um governo que governa junto à Educação.  

Então, é somente isso, Presidente, que eu preciso 

falar aqui, porque senão a gente acaba deixando “o boi ir 

com a corda” nessa relação. E não pode. Nós temos que 

manter essa relação amistosa para que a gente possa 

resolver os problemas de Educação. Não é dizer muitas vezes 

o que as pessoas que estão com sentimento de dor querem 

ouvir.  

Nós temos que buscar a solução, porque vai ter o dia 

de amanhã e isso tudo vai passar. Então, nós precisamos 

trazer a solução e não cada vez mais problema. É só essa 

palavra que eu quero trazer.  



 

A SRA. ROSANGELA SANTOS DA SILVA - Com todo respeito, 

nobre deputado. Nós não queremos, nós não queremos elogio. 

Nós queremos valorização.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Mais algum deputado 

para falar?  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Presidente, questão de ordem! 

Só uma questão de ordem, Presidente, por favor.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) - Só para 

esclarecer, Presidente. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Vamos só ler. 

Esclarecer os nomes, gente. Só um minutinho, por favor.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) - Eu quero aqui 

ler a relação dos deputados que compõem a Comissão de 

Educação.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Sim. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) – Presidente é 

a Deputada Ieda Chaves; membros: Deputado Luizinho Goebel, 

Deputada Cláudia de Jesus, Deputado Ismael Crispin, 

Deputada Gislaine Lebrinha, Deputado Cirone Deiró e 



Deputado Delegado Camargo. Essa é a composição da Comissão 

de Educação.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Por coincidência, os 

nomes escolhidos.  

E mais o Deputado Jean. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) – o Deputado 

Jean Oliveira, que é o líder do nosso governo.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - A Deputada Lebrinha 

gostaria também. E o Deputado Eyder.  

 

O SR. CÁSSIO GOIS (Por videoconferência) - Presidente, 

e o Deputado Cássio Gois.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - O Deputado Eyder 

Brasil também está aqui?  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) - Não.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO - Questão de ordem, Senhor 

Presidente.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Questão de ordem 

concedida ao nobre Deputado Delegado Rodrigo Camargo. Por 



favor, com a palavra. Ah, e Camargo também na lista, por 

favor. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) - Já está aqui. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Presidente, ao final da fala 

da Presidente do Sintero, da Dioneida, ela fez um pedido 

muito importante, eu prestei atenção à fala dela do começo 

ao fim. E ela falou a respeito de trancamento da pauta. E 

eu gostaria de fazer aos colegas uma proposta. Pessoas 

estão morrendo nos corredores do Hospital João Paulo II. 

Então, as pautas que forem para a saúde, acredito que 

devemos pautar.  

Tirando a saúde, eu acredito que a valorização dos 

profissionais deve continuar sendo pautada, como nós temos 

o Detran aqui.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – É a próxima pauta 

agora, a próxima reunião.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Fora disso, eu solicito e eu 

reitero, e estou de acordo com ela, que nós tranquemos a 

pauta de qualquer outra votação do governo que não diga 

respeito à saúde e à valorização das categorias.  

Desde já, o meu compromisso público e com você que 

está nos assistindo. Trancamento da pauta até que o governo 

deixe de ser omisso e reconheça os problemas da saúde, na 

educação e nos demais programas de servidores públicos. É 

como me manifesto, Presidente.  



 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Obrigado. Vou colocar 

em discussão com todos os deputados. Mais algum deputado 

gostaria de se pronunciar, por favor?  

 

O SR. CÁSSIO GOIS (Por videoconferência) - Deputado 

Cássio Gois, por favor.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Com a palavra, nosso 

nobre Deputado Cássio Gois. 

 

O SR. CÁSSIO GOIS (Por videoconferência) - 

Primeiramente, cumprimentar todos os presentes. Parabenizar 

o nosso Presidente Alex Redano pela condução dessa 

Comissão. E nos colocar aqui à disposição como parlamentar. 

O nosso trabalho é defender os servidores públicos. Nós 

estivemos recentemente com os professores e a gente ouviu 

atentamente a pauta, a proposta do governo, mas ainda não 

chegou no consenso. 

E eu quero destacar que eu e o Deputado Cirone, a 

gente tem trabalhado em conjunto, pelo menos na regional do 

café, fomos ouvidos ali e ouvimos também e demos as nossas 

sugestões. E coloco o meu nome à disposição para participar 

da comissão, que eu tenho certeza que por meio do diálogo 

nós vamos construir muito em breve um resultado para que a 

gente tenha normalizado essa situação.  

Então, coloco, se ainda tiver espaço, o meu nome à 

disposição, para que a gente tenha o nosso interior, que 

também a distribuição de professores é em todo o Estado de 

Rondônia, o nosso interior da regional do café bem 



representado, coloco o meu nome à disposição dessa comissão 

criada.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Parabéns, Deputado 

Cássio. Mais algum deputado gostaria de se pronunciar?  

 

A SRA. DRA. TAÍSSA - Pela ordem, Presidente. 

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Por videoconferência) - 

Presidente. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Espera aí, deu agora?  

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Por videoconferência) - Oi, 

Deputada Cláudia de Jesus.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Posso? Ela está on-

line?  

 

A SRA. DRA. TAÍSSA - Pode, não tem problema. Eu sou a 

próxima. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Quero convidar nossa 

querida deputada. Antes de convidá-la, eu queria 

parabenizar. Semana passada, junto com a Deputada Cláudia, 

nós recebemos a direção do Sintero aqui na Assembleia 



Legislativa. E a Deputada Cláudia faz um excelente 

trabalho, muito dedicada. Então, Deputada Cláudia, parabéns 

por seu trabalho, parabéns por sua luta. E a palavra está 

com você.  

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Por videoconferência) - 

Presidente, obrigada. Hoje eu não estou aí junto com vocês 

por questão de saúde, mas quero cumprimentar todos os 

servidores da Educação e, mais uma vez, aqui dizer que a 

gente está junto nessa caminhada. E, diante os fatos que 

aconteceram hoje, acho que a Casa realmente precisa estar 

mais próxima de todo esse diálogo que está acontecendo.  

E o que foi colocado pelos demais deputados que me 

antecederam, se for o caso de trancarmos a pauta para que a 

gente possa solucionar essa questão da educação, é 

necessário, porque não são só os professores que estão 

sendo prejudicados, os trabalhadores e trabalhadoras da 

Educação. Nós temos alunos que estão sem aula, nós temos 

uma série de pessoas que nesse processo estão sendo 

prejudicadas.  

Então, é necessário que a Casa tenha esse olhar de 

cuidado. Eu acho que tem essa Comissão que vai participar, 

mas é importante que todos compreendam, porque essa 

responsabilidade é de cada um de nós parlamentares e que a 

gente precisa acompanhar. É muito sério o que tem 

acontecido. Eu e o Deputado Camargo, a gente se diverge em 

muitas coisas, mas eu quero compactuar com ele sobre a 

pauta da educação e da saúde.  

De fato, têm acontecido coisas inadmissíveis que a 

gente precisa realmente juntar as nossas forças nesse 

Parlamento para que a gente possa resolver. Porque é a 

nossa população que paga o preço. Então, mais uma vez, só 



mesmo parabenizar pela resistência desses trabalhadores. E 

que a Casa esteja bem atenta para que, junto ao Executivo, 

a gente venha solucionar essas problemáticas. Obrigada. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Parabéns, Deputada 

Cláudia. Eu não comentei, mas pensei, achei muito bacana 

isso. É uma pauta que uniu aqui direita, esquerda, centro, 

sem ideologia. Então, parabéns. Muito bacana.  

Mais algum deputado gostaria de se pronunciar, por 

favor? Perdão. Com a palavra, a deputada mais atuante de 

Guajará-Mirim, não por ser a única. Com a palavra, Deputada 

Drª Taíssa.  

 

A SRA. DRA. TAÍSSA - Obrigada, Presidente. 

Primeiramente, quero cumprimentar todos os servidores da 

Educação. Em nome da minha região de Guajará-Mirim, Nova 

Mamoré, a Madeira-Mamoré. 

Eu recentemente estive lá no Sintero conversando com 

todos os servidores. Naquele momento até gravei um vídeo e 

falo bem claro: nós sabemos que a pauta é justa, nós 

sabemos a dificuldade que todos os servidores de Educação 

passam. E essa união que foi falada aqui entre direita e 

esquerda é maturidade política, porque nós não podemos 

continuar com a dificuldade que nós estamos passando.  

Nenhum professor gostaria de estar aqui. Nenhum aluno 

gostaria de estar sem aula. Estão fazendo isso justamente 

porque o diálogo acabou e, muitas vezes, tem que se 

submeter.  

Também falo outra coisa: sou base do governo no que 

for bom para o Estado de Rondônia. A situação que ocorreu 



hoje, que impactou todo o Estado de Rondônia, a Secretaria 

deveria emitir uma nota de desculpa aos servidores. Porque 

se um servidor sai de casa, se desloca na maior 

dificuldade, como a Presidente falou, trouxe barraca para 

fazer acampamento, é porque não está sendo escutado. E isso 

significa falta de respeito. 

Eu tenho um diálogo muito bom com a Ana Pacini. Sei do 

esforço dela, mas nós precisamos avançar. Porque se a Casa 

está lotada hoje, é porque alguma coisa está faltando. E o 

caminho é esse. É a Assembleia Legislativa, é estar aqui 

unido com os deputados. E vou falar mais. Talvez não seja 

batido palmas, mas não vamos fazer acepção de deputado 

nenhum, porque não tem deputado nesta Casa que queira votar 

contra o povo.  

No momento que vier um projeto dos deputados que for 

contra, vocês vão fazer a diferença nas urnas. É por isso 

que a gente tem um voto. Além disso, vou aproveitar para me 

manifestar de uma coisa que eu já me manifestei há quatro 

semanas atrás: da dificuldade das infraestruturas.  

A senhora que é de Guajará-Mirim sabe, nossas escolas, 

das nove aldeias estão destelhadas, na maior dificuldade, e 

os nossos alunos estão estudando no relento. Nós precisamos 

avançar, sim, em questão de auxílio e melhoria salarial, 

mas também nas infraestruturas, porque sabemos que sem 

escola digna para o aluno estudar, a evasão escolar é 

imensa. E aqui eu digo, conte com o meu apoio, a gente está 

pronto para poder dialogar. Através do diálogo é o melhor 

caminho e através da Comissão de Educação, a gente vai 

conseguir avançar.  

E, principalmente, pode ter certeza disso, do mesmo 

jeito que o Presidente desta Casa abriu as portas, porque 

aqui é a Casa do Povo, no momento que chegar um projeto do 



governo para fazer o realinhamento que for necessário para 

a educação, se precisar, marco uma extraordinária e todos 

os deputados vão participar, porque a educação é a nossa 

prioridade. Muito obrigada.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Por videoconferência) - Presidente 

Alex Redano, uma questão de ordem, Deputado Alan Queiroz.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Só os inscritos, e 

aqui inscrever também a Deputada Ieda Chaves, Presidente da 

Comissão de Educação. Inscrever também, o nobre Deputado 

Alan.  

Eu queria aqui deixar um abraço para o Deputado Alan, 

que está com o filho em recuperação. Falar que estamos em 

oração, Deputado Alan, que Deus é contigo, meu irmão. Eu 

peço a sua gentileza, primeiramente, passar a palavra ao 

Deputado Pedro Fernandes. 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Por videoconferência) – Obrigado, 

Presidente. Obrigado, meu irmão. Serei breve. 

 

O SR. PEDRO FERNANDES - Obrigado, Deputado Alex 

Redano. Quero cumprimentar todos os professores, em nome da 

Professora Metilde, que é uma grande amiga. Fui prefeito lá 

no Município Cujubim e tivemos alguns embates, eu e a 

Professora Metilde. Só que a gente sempre esteve aberto, 

Deputado Alex Redano. E parabenizar o senhor por esse 

momento aqui, de dar voz à nossa população.  



A situação que aconteceu hoje, realmente, a gente não 

pode concordar, temos que realmente ter esse diálogo. No 

período que estive prefeito, tivemos grandes avanços na 

educação em Cujubim. E a gente sabe que às vezes o cobertor 

é curto, quando descobre os pés para cobrir a cabeça, mas 

com diálogo, com ajustes, passando para as pessoas que 

estão à frente, representando a maioria que está aqui. Como 

a Deputada Taíssa falou, se todo mundo está aqui é porque 

as coisas não estão bem. Os representantes que estão à 

frente do sindicato, que estão representando vocês, não 

foram ouvidos nas demandas.  

Então, a gente precisa aproximar isso, fazer essa 

comissão, Deputado Alex Redano, se eu puder participar. Nós 

estamos bem representados pela nossa Comissão de Educação, 

aqui na Casa, presidida pela Deputada Ieda e os outros 

deputados que compõem a Comissão. Mas se a gente puder 

participar, eu quero me colocar à disposição, pela 

experiência que adquiri como prefeito, e os avanços que a 

gente teve juntamente com o sindicato e com os professores, 

no período que eu estive à frente. A gente poder contribuir 

com a classe tão importante que é a nossa classe, que são 

os professores. Valorizar o professor é você dar 

oportunidade para os nossos filhos, que é o nosso bem 

maior. Contem sempre comigo, estamos juntos.  

Obrigado, Presidente. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Com a palavra, nobre 

Deputado Alan. Gente, para quem não sabe, o filho do 

Deputado Alan sofreu um acidente de carro, mas estamos em 

oração e está recuperando. A gente sabe que, nesse momento, 

a gente se emociona, a gente que é pai, a gente sabe. 

Então, o Deputado Alan não está aqui presencialmente, 



devido a essa situação. E quero parabenizar pela atitude, 

Deputado Alan, cancelou a agenda, para estar junto com a 

família, com o filho. E te agradeço e te parabenizo por 

estar participando dessa Sessão, meu irmão. Contigo a 

palavra. 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (1º Secretário) - Obrigado, 

Presidente. De coração mesmo, pelas palavras e apoio. E a 

todos os deputados que têm se colocado sempre muito 

presentes e preocupados com a questão do meu filho. 

Infelizmente, ele sofreu um acidente ao cruzar a rua para 

ir ao futebol. Não viu, saiu correndo e uma moto acabou 

atropelando-o. Teve fraturas, enfim, mas está aqui em 

recuperação. Deus foi misericordioso com ele. 

Ele está aqui no quarto ao lado. Eu estou aqui 

pertinho, porque ele não está podendo se locomover, então 

tudo que ele precisa tem que ser no colo. E eu vou tirar 

essa semana aqui com eles, mas eu não posso deixar de 

estar, também, cumprindo a minha obrigação, que é de estar 

participando dos nossos trabalhos, mesmo que seja de forma 

virtual.  

Mas, eu queria deixar a nossa manifestação, 

Presidente. Eu que sou servidor público do município de 

Porto Velho, da Saúde, sei o quanto é difícil, hoje, a 

gente ser servidor público com os salários defasados. Com 

tantas conquistas que eu vejo e enxergo que a educação está 

distante. Vemos a diferença dos auxílios, a diferença 

também no reconhecimento de titulação de Mestrado, 

Doutorado. Eu acredito muito que a gente deva chegar no 

avanço e uma melhoria considerável após esse consenso 

através da mediação que a Assembleia, hoje, se coloca para 



intervir. Eu acho que esse é o papel da Casa: ser 

moderadora.  

E nesse sentido, Presidente, eu quero aqui discordar 

da questão de trancar a pauta para se votar qualquer 

matéria, a não ser primeiramente essa. Acho que, nosso 

papel não vai estar mais sendo de mediador, e sim de 

colocar uma questão: ou é isso ou aquilo. Eu acho que não é 

o caminho, a não ser que, após as tratativas, após a 

comissão trabalhar e chegar em um consenso e não tiver o 

avanço por parte do Poder Executivo. Aí, sim, é algo se 

pensar em uma proposta dessa. 

Mas, eu não vejo que a Casa tenha que parar com tantas 

outras questões, tantos outros assuntos que temos que 

avançar no Estado de Rondônia. Então, nós temos que ter a 

responsabilidade de ter a consciência e o equilíbrio 

necessário neste momento.  

Essa é a minha manifestação. E dizer que estou à 

disposição também, se quiser, para que possa compor a 

comissão. Mas, eu acredito que nós estamos tão bem 

representados e acho que esse é o caminho.  

Obrigado, um abraço a todos. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Com a palavra, a 

nobre Deputada Ieda Chaves, Presidente da Comissão de 

Educação.  

 

A SRA. IEDA CHAVES - Boa tarde a todos. Gostaria de 

cumprimentar todos os presentes em nome da Presidente do 

Sintero, Dioneida, uma pessoa que a gente respeita muito 

pela luta. Não só ela, mas todos que estão aqui. Sabemos 



que vocês são destemidos e que não estão lutando apenas por 

vocês, é por toda uma categoria – como já foi dito aqui –, 

é o futuro do nosso Estado. A educação realmente é o 

futuro, e a gente precisa valorizar, precisamos trabalhar 

juntos e digo, que o mais rápido possível.  

Eu penso, Presidente, que a comissão encaminhando 

amanhã mesmo, amanhã cedo, Deputado Rodrigo. Nós que já 

estamos em Porto Velho – a Deputada Cláudia não está 

presente, mas pode entrar on-line conosco –, podemos fazer 

nossa primeira reunião e partir para os encaminhamentos, 

que sejam, chamando o Ministério Público, tenho certeza que 

imediatamente eles vão colocar alguém para vir, para 

sentar, para conversar e para negociar.  

Concordo muito com o que o Deputado Ismael Crispin 

colocou: fica muito jogo de empurra, se não estão todos 

presentes. E para ir falar com outro, depois com outro, 

depois com outro, aí não avança.  

A gente tem que convocar todos os autores que possam 

estar envolvidos para realmente chegar a uma solução – mas 

chegue a uma solução rápida. Vocês já estão esperando 

demais. Todos já esperam demais. Os alunos não podem ficar 

sem aulas. Vocês também, eu tenho certeza, que não querem 

ficar em greve, e isso não é algo que ninguém queira estar 

passando.  

E é claro que com tudo isso, com essa demora, os 

nervos afloram mesmo. É normal isso, a gente entende. Mas, 

nós aqui como deputados, temos que fazer esse papel de 

mediação, de estar junto com vocês, lutando por vocês. 

Porque nós fomos eleitos pelo povo para lutar pelo povo. E 

vocês representam o povo em todas as suas áreas: tem pais, 

tem filhos, tem professores, tem servidores de todas as 

categorias dentro da escola.  



Eu me coloco à disposição, inclusive, a partir de 

hoje, dependendo da hora que a gente terminar aqui. Mas, 

amanhã de manhã, acredito que a gente já deve começar esse 

trabalho. Para que, antes mesmo de ter a possibilidade de 

trancar a pauta – que seria para a semana que vem –, hoje 

ainda é terça-feira, quem sabe, porque não, a gente não 

consiga estar encaminhando para uma solução. Era isso. 

Muito obrigada. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Parabéns, Deputada 

Ieda Chaves. Eu penso da mesma forma. Tem que sentar e 

estar todos os envolvidos, Presidente, nessa mesma reunião. 

Porque aí não tem que marcar para falar com outra pessoa, 

estarão todos na mesma mesa. E quero falar a todos que a 

Assembleia Legislativa, seu plenário e todas as salas estão 

à disposição de todos vocês para fazerem essas reuniões.  

Nós sabemos, a importância dos professores, isso é 

nítido. Mas, quero falar um tema aqui que não foi muito 

falado: que os nossos professores estão doentes. Eu conheço 

muitos professores que estão fazendo tratamento. Então, 

eles estão fazendo um trabalho, assim, anormal, não estão 

nas horas certas, estão sobrecarregados, isso tem que estar 

na pauta também. E conte com o apoio dos deputados da 

Assembleia Legislativa.  

Quero agradecer a presença de todos vocês. Quero falar 

que sempre que os servidores precisarem serão atendidos 

aqui na Assembleia Legislativa.  

 

A SRA. DIONEIDA CASTOLDI - Perfeito.  

 



O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Recebi algumas 

mensagens criticando. Eu vou fazer de conta que eu nem li, 

nem vou responder. A Assembleia Legislativa é a Casa do 

Povo e o que nós estamos fazendo aqui não é favor para 

ninguém, é a nossa obrigação. 

 

A SRA. DIONEIDA CASTOLDI - Presidente, então ficamos 

acordados. Temos uma Comissão. Essa Comissão trabalha essa 

semana, a partir de amanhã.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Qual o horário, 

Deputada Ieda? Hoje vai até muito tarde, acho que é melhor 

amanhã. Que horas? 

 

A SRA. DIONEIDA CASTOLDI - A comissão já entra em 

trabalho.  

 

A SRA. IEDA CHAVES - Amanhã, pela manhã, no primeiro 

horário, a gente já começa. Nós vamos nos reunir agora 

aqui, e a gente já fala com todos os deputados, marcamos. 

Vamos precisar fazer alguma ligação, que não vão ser apenas 

os deputados. Precisamos fazer esse convite também para os 

outros órgãos. E a gente já inicia esse trabalho que, se 

Deus quiser, vai dar certo.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Perfeito. A Deputada 

Ieda, como Presidente da Comissão de Educação, vai presidir 

os trabalhos. Queria parabenizar o Deputado Crispin, que 



junto com a Deputada Ieda deu essa ideia de estarem todos 

os atores envolvidos na mesma mesa para chegar à solução.  

Com a palavra, Deputado Crispin.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Por videoconferência) - 

Presidente, só para reforçar e a gente tornar esse ato 

oficial, que os encaminhamentos de convite dos atores que 

nós citamos, seja feito pela Mesa Diretora.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Certo.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Por videoconferência) - Porque 

nós temos um convite para o Ministério Público. O 

Ministério Público precisa saber o tema que nós estamos 

tratando. Ele, por certo, tem alguém que acompanha a 

educação, já vai enviar a pessoa correta para sentar e 

saber que nós não vamos sentar uma vez e já vamos conseguir 

resolver. Isso vai, de fato, demandar tempo, então nós 

vamos precisar que essas pessoas venham para a mesa, mas 

venham preparadas.  

Então, eu sugiro, dou como encaminhamento também, para 

que esses convites sejam feitos pela Mesa Diretora da 

Assembleia.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Já falei aqui com os 

técnicos, já está autorizado.  

 



A SRA. DIONEIDA CASTOLDI - Presidente, é questão de 

ordem que vocês costumam utilizar, nós somos também muito 

faladores, mas nós gostaríamos muito que houvesse o 

compromisso aqui da Casa também, que, caso a gente não 

avance, haja o compromisso de a partir da semana que vem a 

pauta seja trancada, porque ao Deputado Jean Oliveira, a 

gente responde com muito respeito - porque tem os dois 

Jean. A gente responde com muito respeito.  

Realmente, a gente caminhou com o Governador Marcos 

Rocha, inclusive na reeleição dele, mas foi porque não 

tínhamos opção. E nós caminhamos e respeitamos, a partir do 

momento que tem um deputado eleito, que tem um governador 

eleito, a gente respeita o exercício da democracia. E 

cultivamos isso em nossas escolas. Então, queremos que o 

respeito de lá também permeie. Que tenha via de mão dupla, 

porque o que aconteceu hoje é exatamente falta de respeito 

com uma pauta que se arrasta há sete meses.  

Então, nós queremos aqui o compromisso dessa Casa de 

Leis, caso a gente não consiga avançar através dessa 

mediação, que essa Casa assuma o protagonismo que se espera 

dela, que é trancar essa pauta, porque nós estamos cansados 

de falar. E de falar de tudo.  

Deputada Drª Taíssa, nós temos um relatório em mãos, 

feitinho. Feito a muitas mãos com a nossa categoria no 

Estado e estaremos denunciando, a partir da semana que vem, 

“n” escolas sem a mínima condição de ter gente lá dentro. O 

tratamento que o Governo do Estado tem dado aos 

profissionais e à estrutura é de dar dó. E quando a gente 

fala de valorização, nós não estamos falando só de salário, 

não. Valorização também é local de trabalho digno, que nós 

não temos. E nós queremos que esta Casa cuide dessa pauta 

tão cara para um país, para um Estado, para um município, 

que é a educação.  



Deixamos aqui o nosso muito obrigada por esse espaço. 

Nós sabíamos que nós não estávamos na pauta e conseguimos 

entrar e respondemos ao Deputado Camargo quando veio 

conversar conosco hoje. Ninguém está pautando a educação, 

não. Quem está pautando a educação somos nós. E conseguimos 

estar em uma pauta, estar em uma mesa. Por quê? Porque nós 

somos isso, somos os profissionais que têm condições de 

transformar a vida e uma sociedade.  

 

A SRA. METILDE ALVES PENA - Antes de você encerrar, eu 

preciso fazer essa observação. Nessa comissão, no primeiro 

momento, nós não precisamos de MP (Ministério Público) e 

nem Tribunal de Contas, porque o Governador do Estado, 

juntamente com essa Casa de Lei e Sintero, temos condições 

de avançar. Acho que para um segundo momento, terceiro 

momento, aí sim.  

 

A SRA. DIONEIDA CASTOLDI - Beleza. Mas, diante disso, 

de toda essa situação, a gente conversa, que essa comissão 

tenha êxito, porque o Estado de Rondônia merece isso. 

Merece que a educação seja... Em saúde, a gente fala 

sempre do nosso, mas que a educação venha a ser tratada da 

forma que ela merece. Vocês verão, quem investir em 

educação em 10 anos colhe o resultado que nunca foi 

esperado. Porque investir em educação não é gasto; é, sim, 

planejamento de futuro. E nós somos profissionais 

capacitados. Sempre fizemos e sempre faremos. 

Muito obrigado, Mesa. Muito obrigado, Presidente. 

Muito obrigado, deputados, por estarem conosco nesta tarde. 

Nós estamos aqui, com todo o respeito que essa Casa merece, 

com todo o respeito que nós merecemos e que o Estado de 



Rondônia merece. E tenham certeza, resolvendo isso, nós 

voltamos para a nossa rotina de trabalho com muita alegria 

e dedicação, como todo dia fazemos. Muito obrigado. Boa 

tarde.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Quero aqui agradecer 

novamente a presença de todos, estamos aqui à disposição. E 

eu gostaria de convidar o Presidente do Sindicato do 

Detran.  

Deus abençoe a todos.  

Como nós ouvimos também a Comissão, gostaria de uma 

Comissão do Detran para nós conversarmos. 

 

(Suspende-se a Comissão Geral às 18 horas e 45 minutos e 

reabre-se às 19 horas e 55 minutos) 

 

Mais uma vez, sejam todos bem-vindos. Já pedi desculpa 

pela demora, mas foi por uma boa causa. 

Quero agradecer a presença do Anderson, do sindicato. 

Cadê o Anderson? Quero agradecer aqui o Diretor-Geral 

Sandro Rocha. E quero de público aqui falar do trabalho do 

Detran. Olha, vocês estão de parabéns. Principalmente esse 

trabalho social que o Detran está fazendo. Infelizmente, às 

vezes as pessoas que não conhecem a fundo o Detran, têm 

aquele olhar que é só multa, que é só fiscalização. Mas, 

esse novo Detran tem demonstrado, na prática, que é muito 

mais que isso. É educação de trânsito. O Detran é social 

também.  



Então, de coração mesmo, parabéns a todos os 

servidores pelo trabalho. E contem com o apoio aqui da 

Casa, o apoio de todos os deputados.  

E para fazer jus à demora, o primeiro projeto será o 

do Detran. Só explicar, lembrando que nós temos um Veto 

trancando a pauta. O que é isso? Quando tranca a pauta, a 

gente é obrigado a votar esse Veto primeiro. Então, pedir 

desculpas é um pouquinho moroso, mas eu tenho certeza que 

terá a aprovação aqui por unanimidade.  

Está encerrada a Comissão Geral e retornamos aos 

trabalhos da Sessão. 

 

(Às 19 horas e 56 minutos, encerra-se a Comissão geral e 

retorna-se à Sessão) 

 

Solicito ao Senhor Secretário que proceda à leitura do 

Expediente recebido. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) – Procede à 

leitura do Expediente recebido, a seguir: 

 

EXPEDIENTE RECEBIDO 

 

1 - Mensagem nº 172/2025 – Poder Executivo, encaminhando 

Substitutiva ao Projeto de Lei nº 962/25, que “Concede 

reajuste salarial aos servidores do quadro de pessoal 

permanente do Departamento Estadual de Trânsito - 

Detran/RO, modifica nomenclaturas de cargos em extinção, 



altera, acresce e revoga dispositivos da Lei nº 1.638, de 8 

de junho de 2006”. 

2 - Mensagem nº 173/2025 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Altera Anexo I - Anexo de Metas Fiscais 

da Lei nº 5.832, de 16 de julho de 2024”. 

3 - Mensagem nº 174/2025 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Autoriza o Poder Executivo a abrir 

crédito adicional suplementar por superávit financeiro, em 

favor da unidade orçamentária Secretaria de Estado de 

Finanças - Sefin, e crédito adicional suplementar por 

anulação, em favor da unidade orçamentária Fundo Estadual 

de Assistência Social - Feas, até o valor de R$ 

4.779.749,28”. 

4 - Mensagem nº 175/2025 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei Complementar que “Dispõe sobre a defesa de 

agentes públicos pela Procuradoria Geral do Estado de 

Rondônia, altera e acresce dispositivos à Lei Complementar 

n° 620, de 20 de junho de 2011.”. 

5 - Mensagem nº 176/2025 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Autoriza o Poder Executivo a abrir 

crédito adicional suplementar por superávit financeiro, até 

o valor de R$ 5.000.000,00, em favor da unidade 

orçamentária Fundo Penitenciário do Estado de Rondônia - 

Fupen”.  

6 - Mensagem nº 177/2025 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Autoriza o Poder Executivo a abrir 

crédito adicional suplementar por excesso de arrecadação, 

até o valor de R$ 854.276,96, em favor da unidade 

orçamentária Secretaria de Estado da Juventude, Cultura, 

Esporte e Lazer - Sejucel”. 



7 - Mensagem nº 178/2025 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Altera dispositivo da Lei nº 5.982, de 

29 de janeiro de 2025.” 

8 - Mensagem nº 179/2025 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei Complementar que “Altera, acresce e revoga 

dispositivos da Lei Complementar nº 168, de 27 de dezembro 

de 1996.” 

9 - Mensagem nº 180/2025 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Autoriza o Poder Executivo a abrir 

crédito adicional suplementar por superávit financeiro, em 

favor da unidade orçamentária Secretaria de Estado de 

Finanças - Sefin, e crédito adicional suplementar por 

anulação em favor da unidade orçamentária Fundação de 

Amparo ao Desenvolvimento das Ações Científicas e 

Tecnológicas e à Pesquisa do Estado de Rondônia - Fapero, 

até o valor de R$ 1.450.000,00”.  

10 - Mensagem nº 181/2025 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Altera e acresce dispositivos à Lei n° 

6.084, de 21 de julho de 2025”. 

11 - Mensagem nº 182/2025 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Autoriza o Poder Executivo a abrir 

crédito adicional suplementar por superávit financeiro, em 

favor da unidade orçamentária Secretaria de Estado de 

Finanças - Sefin, e crédito adicional suplementar por 

anulação, em favor da unidade orçamentária Corpo de 

Bombeiros Militar de Rondônia - CBMRO, até o valor de R$ 

10.000.000,00”. 

12 - Mensagem nº 184/2025 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Autoriza o Poder Executivo a abrir 

crédito adicional suplementar por superávit financeiro, em 



favor da unidade orçamentária Secretaria de Estado de 

Finanças - Sefin, e a abrir crédito adicional suplementar 

por anulação, em favor da unidade orçamentária Polícia 

Civil - PC, até o valor de R$ 8.000.000,00”. 

13 - Mensagem nº 185/2025 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Cria na estrutura da Polícia Civil do 

Estado de Rondônia o Departamento de Combate à Corrupção e 

ao Crime Organizado - Decco e o Departamento de 

Inteligência Policial - DIP, e revoga a Lei nº 4.630, de 31 

de outubro de 2019”. 

14 - Mensagem nº 186/2025 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei Complementar que “Cria na estrutura da 

Polícia Civil do Estado de Rondônia o Departamento de 

Homicídios e de Proteção à Pessoa - DHPP e o Departamento 

de Perícia Oficial - DPO, altera e revoga dispositivos da 

Lei Complementar n° 76, de 27 de abril de 1993”. 

15 - Mensagem nº 187/2025 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei Complementar que “Altera e acresce 

dispositivos à Lei Complementar nº 76, de 27 de abril de 

1993”.  

16 - Ofícios nºs 5548, 1042/2025 – DITELIR, encaminhando 

resposta aos Requerimentos Parlamentares nºs 2221, 

2254/2025 de autoria do Senhor Deputado Delegado Camargo. 

17 - Ofício nº 17154/2025 – Departamento Estadual de 

Trânsito – Detran, comunicando a celebração de Convênio e 

Transferência de Recursos Financeiros.  

18 - Ofício nº 753/2025 – Tribunal de Contas do Estado de 

Rondônia – TCE/RO, informando que está em curso o 

acompanhamento da elaboração do Plano Estadual de Educação 



(PEE) e dos Planos Municipais de Educação (PMEs) pelos 

municípios de Rondônia.  

19 - Ofício Circular nº 5/2025 – Secretaria Nacional de 

Segurança Hídrica, comunicando do Relatório de Segurança de 

Barragens 2024/2025.  

20 - Ofício nº 2812/2025 – Secretaria de Estado da 

Agricultura – Seagri, encaminhando convite para tratar do 

estabelecimento da Câmara Setorial dos Caprinos e Ovinos do 

Estado de Rondônia. 

21 - Supremo Tribunal Federal – STF, comunicou que a Ação 

Direta de Inconstitucionalidade nº 7.556 foi julgada 

parcialmente procedente, declarando a inconstitucionalidade 

do art. 12 da Lei Estadual nº 756/1997, conforme o inteiro 

teor da decisão, com modulação dos efeitos (ex nunc). 

22 - Ofício nº 123/2025 – Federação da Agricultura e 

Pecuária de Rondônia – Faperon, encaminhando Parecer 

Técnico-Jurídico referente aos aspectos legais, técnicos e 

procedimentais relativos ao Zoneamento Ecológico-Econômico 

(ZEE), no âmbito do Estado de Rondônia. 

23 - Ofício nº 15/2025 – Sindicato dos Servidores do 

Departamento Estadual de Trânsito de Rondônia – 

SINDETRAN/RO, manifestando apoio ao Projeto de Lei que 

dispõe sobre a modernização do Detran/RO. 

24 - Ofício nº 75/2025 – Associação dos Agentes de Trânsito 

do Brasil – AGT Brasil, encaminhando Parecer Jurídico-

Técnico referente às Mensagens nº 171 e 172/2025, que 

tratam de modificações nas Leis nº 1.638/2006 e nº 

2.778/2012. 



25 - Gabinete do Senhor Deputado Marcelo Cruz, encaminhando 

justificativa de ausência das sessões dos dias 03 e 18 de 

junho de 2025. 

26 - Gabinete do Senhor Deputado Ezequiel Neiva, 

encaminhando justificativa de ausência das sessões dos dias 

12 e 13 de agosto de 2025. 

Lido, Senhor Presidente. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Obrigado, nobre 

Deputado Cirone Deiró.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Por videoconferência) – Peço para 

registrar a presença, Presidente. Deputado Alan Queiroz, 

por favor.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Registrar a presença 

do Deputado Alan Queiroz.  

 

O SR. DELEGADO LUCAS (Por videoconferência) – 

Presidente, registre a presença, por gentileza, do Deputado 

Delegado Lucas.  

 

O SR. NIM BARROSO (Por videoconferência) – Deputado 

Nim barroso, por favor. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Deputados Delegado 

Lucas, Nim Barroso, todos registraram a presença.  



 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Por videoconferência) – 

Deputada Cláudia de Jesus. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Por videoconferência) -

Presidente, fez verificação de quórum?  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) – Teve não. 

Está registrado.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Teve não, está 

registrado.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Por videoconferência) -Ah, 

obrigado. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Desculpa, mais alguém 

pediu o registro? Tudo ok. 

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Por videoconferência) – 

Deputada Cláudia de Jesus. 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Por videoconferência) – Deputado 

Alan Queiroz, Presidente. 

 



O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Deputados Alan 

Queiroz e Cláudia de Jesus. 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Por videoconferência) – Obrigado, 

presidente.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Peço para os 

deputados ficarem atentos e os chefes de gabinete, os 

assessores que acompanham de forma remota, porque teremos 

agora uma votação nominal. E esse projeto é muito 

importante, porque se não tiver votação desse projeto, não 

pode dar prosseguimento à Sessão. Então, esse projeto é de 

suma importância.  

Passemos às Breves Comunicações. Eu gostaria de pedir 

uma gentileza para todos os deputados, que nós fizéssemos 

primeiras votações e, durante as votações, nós faremos as 

falas, se todos concordarem. Todos concordam? Devido ao 

tempo, e o pessoal está há muito tempo aguardando a 

votação, para nós termos uma rapidez maior. Agradeço a 

gentileza de todos os deputados de não discursarem nesse 

momento, para nós agilizarmos.  

Solicito ao Senhor Secretário que proceda à leitura 

das Proposições recebidas.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) – Procede à 

leitura das Proposições recebidas, a seguir: 

 

PROPOSIÇÕES RECEBIDAS 

 



 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO JEAN OLIVEIRA. Requer à Mesa 

Diretora nos termos regimentais, a realização de Sessão 

Solene de entrega de Título Honorífico de Cidadão 

Honorário, no dia 29 de agosto de 2025, a ser realizada às 

11:00 horas, no Plenário desta Casa de Leis.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. Requer ao 

Excelentíssimo Senhor Governador do Estado de Rondônia, 

Cel. Marcos Rocha, extenso à Casa Civil e à Secretaria de 

Estado de Saúde - SESAU, informações detalhadas dos 

procedimentos do fornecimento de medicamentos essenciais 

para tratamento clínico de pacientes no âmbito do Estado de 

Rondônia.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA CLÁUDIA DE JESUS. Requer à Mesa 

Diretora, a realização da Audiência Pública: Mulheres 

Negras por Reparação e Bem Viver, no dia 11 de setembro de 

2025, a partir das 14h, no Plenário da Assembleia 

Legislativa de Rondônia. 

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA CLÁUDIA DE JESUS. Requer à Mesa 

Diretora, a realização da Audiência Pública: Política 

Estadual de Cultura, no dia 10 de setembro de 2025, a 

partir das 14h, no Plenário da Assembleia Legislativa de 

Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ALEX REDANO. Requer à Mesa 

Diretora a realização de Sessão Solene no dia 19 de outubro 

de 2025, domingo, às 10h30, no Plenário desta Casa de Leis, 

em alusão à programação comemorativa do 42º aniversário da 

Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer ao 

Chefe do Poder Executivo Estadual, extenso ao Secretário-

Chefe da Casa Civil e à Agência de Regulação de Serviços 



Públicos Delegados do Estado de Rondônia - AGERO, 

informações suplementares para subsidiar a análise do 

Projeto de Lei nº 856/2025, de autoria do Poder Executivo.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. Requer ao 

Excelentíssimo Senhor Governador do Estado de Rondônia, 

Cel. Marcos Rocha, extenso à Casa Civil e à Secretaria de 

Estado da Saúde - SESAU, informações detalhadas dos 

procedimentos do fornecimento de medicamentos essenciais 

para tratamento clínico de pacientes no âmbito do Estado de 

Rondônia. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa 

Diretora a aprovação de Voto de Louvor às autoridades e 

personalidades que contribuem para a promoção da justiça na 

Subseção de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa 

Diretora a aprovação de Voto de Louvor aos membros da 

Academia de Letras, Ciências e Artes da Amazônia Brasileira 

- ALCAAB, pelos relevantes serviços prestados ao Estado de 

Rondônia.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer ao Poder 

Executivo, extenso à Casa Civil e à Secretaria de Estado da 

Mulher, da Família, da Assistência e do Desenvolvimento 

Social - SEAS, informações sobre a construção do Conselho 

Tutelar de Nova Mamoré. 

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer ao Poder 

Executivo, extenso à Casa Civil e à Secretaria de Estado da 

Mulher, da Família, da Assistência e do Desenvolvimento 

Social - SEAS, informações sobre a construção do Conselho 

Tutelar Guajará-Mirim.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer  ao 

Chefe do Poder Executivo Estadual, com extensão ao 



Secretário-Chefe da Casa Civil, que adote, em caráter 

IMEDIATO, as medidas necessárias para atender às demandas 

dos profissionais da Educação do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer ao Poder 

Executivo, com encaminhamento à Casa Civil e à Secretaria 

de Estado da Educação - SEDUC, a adoção de providências 

para análise e atendimento das demandas apresentadas pelos 

trabalhadores em educação do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, pedido de realização de 

Sessão Solene para entrega de Títulos Honoríficos de 

Cidadão Honorário do Estado de Rondônia a Desembargadores 

do Poder Judiciário do Estado de Rondônia e ao Procurador-

Geral de Justiça, a ser realizada no dia 23 de outubro de 

2025 (quinta-feira), às 15:00 horas, no Plenário desta Casa 

de Leis.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa 

Diretora a aprovação de Voto de Louvor aos Advogados 

vinculados a OAB Subseção de Cacoal/RO, em homenagem ao dia 

do Advogado e da Justiça, comemorado no dia 11 de Agosto.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa 

Diretora, nos Termos Regimentais, pedido de realização de 

Sessão Solene para entrega de Títulos Honoríficos, Medalhas 

e Votos de Louvor, a personalidades e autoridades pelos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia, a ser 

realizada no dia 06 de novembro de 2025 (quinta-feira), às 

15:00 horas, no Plenário desta Casa de Leis.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa 

Diretora, nos Termos Regimentais, pedido de realização de 

Sessão Solene para entrega Medalha do Mérito Legislativo ao 

Tribunal de Justiça do Estado de Rondônia, em comemoração 

ao selo Diamante, e Votos de Louvor a personalidades e 



comarcas do Poder Judiciário, pelos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia, a ser realizada no dia 24 

de setembro de 2025 (quarta-feira), às 15:00 horas, no 

Plenário desta Casa de Leis. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à Alcinei da Silva de Assis, pelos relevantes 

serviços prestados aos cidadãos do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA CLÁUDIA DE JESUS. Requer ao 

Poder Executivo Estadual, extenso à Casa Civil e à 

Secretaria de Estado da Educação — SEDUC, a adoção de 

medidas administrativas e legislativas para atender às 

deliberações da categoria dos trabalhadores em educação, 

apresentadas pelo Sindicato dos Trabalhadores em Educação 

no Estado de Rondônia — SINTERO. 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DA DEPUTADA CLÁUDIA DE 

JESUS. Concede a Medalha de Mérito Legislativo ao Cabo PM, 

do quadro de Praças Policiais Militares Combatentes, o 

senhor Marciel Schuavab Macedo, em reconhecimento pelos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO ALEX REDANO. Institui, no 

Calendário Oficial do Estado de Rondônia, a Semana do 

Automobilismo, a ser comemorada anualmente, na primeira 

semana do mês de maio, e dá outras providências.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à Dra. Patricia Castellani, pelos relevantes 

serviços prestados aos cidadãos do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 



Louvor à Elisângela Ferreira da Silva, pelos relevantes 

serviços prestados aos cidadãos do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor a Giovanni Camilo da Silva, pelos relevantes 

serviços prestados aos cidadãos do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à Silvana Vieira, pelos relevantes serviços 

prestados aos cidadãos do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à Karoline de Lima Stopazzoli, pelos relevantes 

serviços prestados aos cidadãos do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à Larissa Gerli Rocha de Jesus, pelos relevantes 

serviços prestados aos cidadãos do Estado de Rondônia. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO.  Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à Patrícia Danielle Lins, pelos relevantes serviços 

prestados aos cidadãos do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à Jaqueline Santos Telek, pelos relevantes serviços 

prestados aos cidadãos do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à Neli Soares Batalha, pelos relevantes serviços 

prestados aos cidadãos do Estado de Rondônia.  



- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor a Caio Ferreira Cosmo, pelos relevantes serviços 

prestados aos cidadãos do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer ao 

Chefe do Poder Executivo Estadual, com extensão ao 

Secretário-Chefe da Casa Civil e à Secretaria de Estado da 

Saúde — SESAU, informações referentes ao Contrato 

Emergencial n.º 608/2025/PGE-SESAU, destinado ao Hospitais 

Regional de Cacoal (HRC), de Urgência e Emergência Regional 

de Cacoal (HEURO) e Regional de São Francisco (HRSF).  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO RIBEIRO DO SINPOL. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor ao Profissional de Educação Física Flávio Souza de 

Miranda, pelos serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO RIBEIRO DO SINPOL. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor ao Profissional de Educação Física Francisco 

Josberto de Lima Nery, pelos serviços prestados ao Estado 

de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO RIBEIRO DO SINPOL. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor ao Profissional de Educação Física Thiago Ricker 

Gonçalves Gomes, pelos serviços prestados ao Estado de 

Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO RIBEIRO DO SINPOL. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor ao Profissional de Educação Física Sabrina Ronconi 

Graziolla Palachy, pelos serviços prestados ao Estado de 

Rondônia.  



- REQUERIMENTO DO DEPUTADO RIBEIRO DO SINPOL. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à Profissional de Educação Física Ingridyd Unis 

Shazi Fernandes, pelos serviços prestados ao Estado de 

Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO RIBEIRO DO SINPOL. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor ao Profissional de Educação Física Perla Maria da 

Silva Santos, pelos serviços prestados ao Estado de 

Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO RIBEIRO DO SINPOL. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à Profissional de Educação Física Valdineia 

Aparecida Batista, pelos serviços prestados ao Estado de 

Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO RIBEIRO DO SINPOL. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor ao Profissional de Educação Física Ítalo F. Cortez 

da Fonseca, pelos serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO RIBEIRO DO SINPOL. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor ao Profissional de Educação Física Jackson dos 

Santos Medeiros Silva, pelos serviços prestados ao Estado 

de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO RIBEIRO DO SINPOL. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor ao Profissional de Educação Física Jean Bruno Lima 

da Silva, pelos serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO RIBEIRO DO SINPOL. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 



Louvor ao Profissional de Educação Física Jonas Custódio 

Torres, pelos serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO RIBEIRO DO SINPOL. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à Profissional de Educação Física Carol Aparecida 

Brilhante de Souza, pelos serviços prestados ao Estado de 

Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO RIBEIRO DO SINPOL. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor ao Profissional de Educação Física Cássio Ueslei 

Cardoso Reis, pelos serviços prestados ao Estado de 

Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO RIBEIRO DO SINPOL. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à Profissional de Educação Física Clefy Fernanda 

Paes Viana, pelos serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO RIBEIRO DO SINPOL.  Requer à 

Mesa Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto 

de Louvor ao Profissional de Educação Física Diego Alencar, 

pelos serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO RIBEIRO DO SINPOL.  Requer à 

Mesa Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto 

de Louvor à Profissional de Educação Física Duda Vieira, 

pelos serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO RIBEIRO DO SINPOL. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor ao Profissional de Educação Física Isa Batista Dias, 

pelos serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO RIBEIRO DO SINPOL. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor ao Profissional de Educação Física Heldeson Souza da 



Cunha, pelos relevantes serviços prestados aos cidadãos do 

Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO RIBEIRO DO SINPOL. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor ao Profissional de Educação Física Gilson Jeyson 

Pereira Marques, pelos serviços prestados ao Estado de 

Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO RIBEIRO DO SINPOL. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à Profissional de Educação Física Ellen Maria Leite 

Morales, pelos serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LUIZINHO GOEBEL. Requer a 

realização de Sessão Solene para entrega de Voto de Louvor 

em homenagem ao Grupo Rovema, pelos 40 anos de atuação 

dessa notável organização empresarial no desenvolvimento 

econômico e social do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO RIBEIRO DO SINPOL.  Requer à 

Mesa Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto 

de Louvor ao Profissional de Educação Física Bruno Alex 

Costa Oliveira pelos serviços prestados ao Estado de 

Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO RIBEIRO DO SINPOL. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor ao Profissional de Educação Física André Luiz Ramos 

Vieira, pelos serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO RIBEIRO DO SINPOL. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à Profissional de Educação Física Elaine Pereira da 

Costa, pelos serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO MARCELO CRUZ. Requer ao 

Governador do Estado de Rondônia, informações objetivas e 



documentos específicos sobre o planejamento atual, situação 

dos recursos e cronograma de retomada das ações do Fundo 

Estadual FUN-HEURO para implantação do Hospital de Urgência 

e Emergência de Porto Velho.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO EDEVALDO NEVES. Requer ao 

Governador do Estado e a Secretaria de Estado da Saúde – 

SESAU, com cópia ao Chefe da Casa Civil, informações quanto 

ao pagamento do adicional de periculosidade aos servidores 

vinculados ao Serviço de Atendimento Multidisciplinar 

Domiciliar - SAMD.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO PEDRO FERNANDES. Requer ao 

Governador do Estado, extenso ao Secretário-Chefe da Casa 

Civil e ao Secretário de Estado da Saúde - SESAU, 

esclarecimentos e providências urgentes acerca da situação 

do Centro de Diálise de Ariquemes.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO EDEVALDO NEVES. Requer ao 

Governo do Estado de Rondônia, extenso ao Secretário-Chefe 

da Casa Civil e ao Secretário de Estado da Educação - 

SEDUC, informações e providências quanto o fornecimento de 

alimentação inadequada na escola Estadual Paulo de Assis no 

Município de Colorado do Oeste.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO EDEVALDO NEVES. Requer ao 

Governo do Estado de Rondônia, extenso ao Secretário-Chefe 

da Casa Civil e ao Secretário de Estado da Educação - 

SEDUC, informações acerca do número atual de professores da 

rede estadual de ensino que se encontram afastados de suas 

funções em razão de problemas psicológicos.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO PEDRO FERNANDES. Requer ao 

Governador do Estado, extenso ao Secretário-Chefe da Casa 

Civil e ao Secretário de Estado da Segurança, Defesa e 

Cidadania — SESDEC, informações e providências acerca da 



implementação do Cadastro Estadual de Pessoas Condenadas 

por Violência contra a mulher. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO.  Requer ao 

Chefe do Poder Executivo Estadual, extenso ao Secretário-

Chefe da Casa Civil — DITEL e Agência de Regulação dos 

Serviços Públicos de Rondônia — AGERO, e à Direção da 

Companhia de Águas e Esgotos de Rondônia — CAERD, o pedido 

de informação sobre a alteração na cobrança da tarifa de 

água, no município de Ji-Paraná, no âmbito do Estado de 

Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO.  Requer ao 

Chefe do Poder Executivo do Estado de Rondônia, extenso ao 

Secretário-Chefe da Casa Civil, e ao Departamento Estadual 

de Estradas de Rodagem e Transportes — DER/RO, pedido de 

informação referentes à obra da ponte sobre o córrego Jacu 

da Vala, na RO-005, objeto do contrato nº 037-DER-2018, 

celebrado com a empresa MSL Construções Eireli-ME, no 

Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer ao 

Chefe do Poder Executivo do Estado de Rondônia, com cópia 

ao Secretário-Chefe da Casa Civil, informações referentes à 

quantidade de cargos comissionados existentes nas 

Secretarias do Poder Executivo.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO.  Requer ao 

Chefe do Poder Executivo do Estado de Rondônia, com cópia 

ao Secretário-Chefe da Casa Civil, e à Secretaria de Estado 

da Saúde — SESAU, informações referentes à Inspeção 

Especial ao Processo TCE/RO Nº 02620/23, que apura denúncia 

acerca da existência de superlotação e de atendimento 

precário à pacientes do Hospital João Paulo II. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. Requer ao 

Departamento Estadual de Estradas de Rodagem e Transportes 



— DER, prestar informações e cumprir com as medidas 

administrativas e operacionais necessárias, para em caráter 

de urgência, efetivar a limpeza das laterais da RO-387 

(denominada Rodovia Deputada Estadual Lúcia Teresa), no 

trecho compreendido entre a BR-364 e o Município de Espigão 

D’Oeste.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. Requer ao 

Governador do Estado, extenso ao Secretário-Chefe da Casa 

Civil e à Secretaria de Estado da Educação - SEDUC, 

informações quanto às providências tomadas para reformar a 

Escola Estadual José Rosales dos Santos no Distrito de Nova 

Estrela do município de Rolim de Moura.  

Vou me subscrever nesse Requerimento, viu Crispin?  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa 

Diretora a aprovação de Voto de Louvor aos Advogados 

vinculados à OAB Subseção de Cacoal/RO, em homenagem ao dia 

do Advogado e da Justiça, comemorado no dia 11 de Agosto.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. Requer ao 

Governador do Estado, extenso ao Secretário-Chefe da Casa 

Civil e à Secretaria de Estado do Desenvolvimento Econômico 

- SEDEC, informações sobre o cronograma de execução dos 

cursos de qualificação profissional de forma presencial das 

indicações abaixo relacionadas. 

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA CLÁUDIA DE JESUS. Requer ao 

Poder Executivo Estadual, com extensão à Casa Civil e à 

Superintendência Estadual de Gestão de Pessoas - SEGEP, a 

elaboração e envio de Projeto de Lei que institua o 

Programa Estadual Jovem Aprendiz, voltado à inserção de 

adolescentes e jovens em atividades administrativas no 

âmbito da administração pública direta e indireta do Estado 

de Rondônia.  



- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO LUCAS. Requer à Mesa 

Diretora, a concessão de Voto de Louvor ao Dr. Ilario Tadeu 

Goulart, (in memoriam) em reconhecimento a sua destacada 

trajetória e às relevantes contribuições prestadas ao 

desenvolvimento do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO LUCAS. Requer à Mesa 

Diretora, a concessão de Voto de Louvor ao Delegado da 

Polícia Civil, Dr. Ricardo Rodrigues, em reconhecimento a 

sua destacada trajetória e as relevantes contribuições 

prestadas ao desenvolvimento do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa 

Diretora a aprovação de Voto de Louvor ao Advogado Miguel 

Antônio Paes de Barros Filho, Presidente da OAB Subseção de 

Cacoal, em homenagem ao dia do Advogado e da Justiça, 

comemorado no dia 11 de Agosto.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa 

Diretora a aprovação de Voto de Louvor às autoridades e 

personalidades que contribuem para a promoção da justiça na 

Subseção de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. Requer à Mesa 

Diretora a realização de Sessão Solene no dia 15 de 

setembro, às 15h00, no Plenário desta Casa de Leis, para a 

entrega de Medalha do Mérito Legislativo ao senhor Raniery 

Araújo Coelho pelos relevantes serviços prestados ao Estado 

de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO LUCAS. Requer à Mesa 

Diretora, a concessão de Voto de Louvor a Dra. Maria 

Cristina Dall’Agnol, em reconhecimento à sua destacada 

trajetória e relevantes contribuições prestadas ao 

desenvolvimento do Estado de Rondônia.  



- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO LUCAS. Requer à Mesa 

Diretora, a concessão de Voto de Louvor a Cerimonialista 

Sandra Yumi Ueda, em reconhecimento à sua destacada 

trajetória e relevantes contribuições prestadas ao 

desenvolvimento do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO LUCAS. Requer à Mesa 

Diretora, a concessão de Voto de Louvor a senhora Elizete 

Cardoso da Silveira, em reconhecimento à sua destacada 

trajetória e relevantes contribuições prestadas ao 

desenvolvimento do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à senhora Lucimeri Dalapicola de Oliveira, pelos 

relevantes serviços prestados aos cidadãos do Estado de 

Rondônia. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à senhora Amanda Ticianeli Pereira Nascimento, pelos 

relevantes serviços prestados aos cidadãos do Estado de 

Rondônia. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à senhora Mikaely Batista Alves Pcheck, pelos 

relevantes serviços prestados aos cidadãos do Estado de 

Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à senhora Letícia Alves de Oliveira, pelos 

relevantes serviços prestados aos cidadãos do Estado de 

Rondônia. 



- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO LUCAS. Requer à Mesa 

Diretora, a concessão de Voto de Louvor ao Senhor Ari 

Santos, em reconhecimento ao cantor profissional, 

compositor, apresentador e ícone da música tradicionalista 

gaúcha no Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO LUCAS. Requer à Mesa 

Diretora, a concessão de Voto de Louvor ao Senhor Jaime 

Valentim Morgan em reconhecimento a sua destacada 

trajetória e às relevantes contribuições prestadas ao 

desenvolvimento do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO LUCAS. Requer à Mesa 

Diretora, a concessão de Voto de Louvor ao Senhor André 

Luiz Rossetto em reconhecimento à sua destacada trajetória 

como empreendedor e agente público, com relevantes 

contribuições prestadas ao desenvolvimento do Estado de 

Rondônia. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à senhora Cristiane Geraldo de Azevedo, pelos 

relevantes serviços prestados aos cidadãos do Estado de 

Rondônia. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à senhora Ana Paula Cordeiro Bezerra, pelos 

relevantes serviços prestados aos cidadãos do estado de 

Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO MARCELO CRUZ. Requer à Mesa 

Diretora, nos Termos Regimentais, o cancelamento do 

agendamento da Sessão Solene para a entrega de Título 

Honorífico, que iria acontecer no dia 18 de agosto de 2025 

(segunda-feira), às 15h00, no Plenário das Deliberações 

desta Casa de Leis.  



- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ALEX REDANO. Requer à Mesa 

Diretora, Voto de Pesar e observação de um minuto de 

silêncio, em decorrência do falecimento do Dr. Marcos 

Alberto de Mendonça Veiga.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO.  Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à senhora Cleide Duarte de Paiva Lima, pelos 

relevantes serviços prestados aos cidadãos do Estado de 

Rondônia. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à senhora Cenizia Barbosa de Souza, pelos relevantes 

serviços prestados aos cidadãos do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à senhora Adriana Alves Leite, pelos relevantes 

serviços prestados aos cidadãos do estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à Laíssa Pinto Maia, pelos relevantes serviços 

prestados aos cidadãos do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO.  Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à Josiney Cardoso Soares, pelos relevantes serviços 

prestados aos cidadãos do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. Requer à 

Secretaria de Estado da Educação, prestar informações e 

cumprir com as medidas administrativas e operacionais 

necessárias, para em caráter de urgência, elaborar e 

executar projeto elétrico, para atender a Escola Estadual 



de Ensino Fundamental e Médio Marcos Bispo da Silva, 

localizada na região territorial do Município de Ji-Paraná. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO EDEVALDO NEVES. Requer ao 

Governo do Estado de Rondônia, extenso ao Chefe da Casa 

Civil e ao Secretário de Estado da Segurança, Defesa e 

Cidadania – SESDEC, informações e providências quanto às 

câmaras frias inoperantes no Instituto Médico Legal - IML 

do Município de Porto Velho.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LUIZINHO GOEBEL. Requer à 

Secretaria de Estado da Educação - SEDUC, informações 

nominais de todos os projetos e repasses financeiros de 

obras e equipamentos disponibilizados aos municípios do 

Cone Sul do Estado através da SEDUC.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LUIZINHO GOEBEL. Requer à 

Secretaria de Estado da Educação – SEDUC, informações 

nominais de todos os convênios e benefícios a serem 

firmados e/ou programados aos municípios do Cone Sul do 

Estado através da SEDUC.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer ao 

Chefe do Poder Executivo do Estado de Rondônia, com cópia 

ao Secretário-Chefe da Casa Civil, e à Secretaria de Estado 

da Saúde — SESAU, informações sobre a administração do 

Hospital e Pronto-Socorro João Paulo II, no Estado de 

Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CÁSSIO GOIS. Requer à Mesa 

Diretora Voto de Louvor aos senhores Ademir Zago, Alaor 

Toledo, Célio Donat e Maria Lindomar dos Santos 

profissionais que, ao longo dos anos, contribuíram de forma 

significativa para o sucesso e a história do Jornal Tribuna 

Popular, na cidade de Cacoal e no Estado de Rondônia. 



- REQUERIMENTO DO DEPUTADO EDEVALDO NEVES. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor a augusta e respeitável benemérita Loja Simbólica-

ARBLS Jacques DeMolay nº 36, pelos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO.  Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à senhora Rosa Rodrigues de Almeida, pelos 

relevantes serviços prestados aos cidadãos do Estado de 

Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CÁSSIO GOIS. Requer à Mesa 

Diretora, em alusão ao Dia do Advogado e da Justiça, Voto 

de Louvor a autoridades, personalidades e advogados da 

Subseção da OAB de Cacoal/RO, em reconhecimento aos 

relevantes serviços prestados à Justiça e à sociedade 

rondoniense.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à senhora Francislaine Camargo Narcizo, pelos 

relevantes serviços prestados aos cidadãos do estado de 

Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à senhora Edina Aparecida Moreira dos Santos, pelos 

relevantes serviços prestados aos cidadãos do Estado de 

Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à senhora Eliana Núbia S. Valério, pelos relevantes 

serviços prestados aos cidadãos do estado de Rondônia.  



- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO.  Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à Lea Mansur Vale, pelos relevantes serviços 

prestados aos cidadãos do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à Tamires Gomes Ferreira, pelos relevantes serviços 

prestados aos cidadãos do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor a à Rosenilda C. Sampaio, pelos relevantes serviços 

prestados aos cidadãos do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à Ruthnéia Sales de Morais, pelos relevantes 

serviços prestados aos cidadãos do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor  à Iomara Lima Bicalho, pelos relevantes serviços 

prestados aos cidadãos do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à Samile Gomes Oliveira, pelos relevantes serviços 

prestados aos cidadãos do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à Auxiliadora Campos Ferreira, pelos relevantes 

serviços prestados aos cidadãos do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à senhora Angelica Aparecida Pereira, pelos 



relevantes serviços prestados aos cidadãos do Estado de 

Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à senhora Antônia Rodrigues de Souza, pelos 

relevantes serviços prestados aos cidadãos do Estado de 

Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à senhora Betânia Moreira da Silva, pelos relevantes 

serviços prestados aos cidadãos do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à senhora Angélica Batista Siqueira, pelos 

relevantes serviços prestados aos cidadãos do Estado de 

Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à senhora Andryelly de Souza Nunes, pelos relevantes 

serviços prestados aos cidadãos do Estado de Rondônia.   

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à José Odair do Nascimento Maciel, pelos relevantes 

serviços prestados aos cidadãos do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à senhora Gilciléia Gomes Pereira, pelos relevantes 

serviços prestados aos cidadãos do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à senhora Maria Luiza Alves de Oliveira, pelos 



relevantes serviços prestados aos cidadãos do Estado de 

Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor a Carlos Alberto Ferreira da Silva, pelos relevantes 

serviços prestados aos cidadãos do Estado de Rondônia.   

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO.  Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à senhora Marinez Munare, pelos relevantes serviços 

prestados aos cidadãos do Estado de Rondônia. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor ao senhor Luiz Fernando Lira, pelos relevantes 

serviços prestados aos cidadãos do Estado de Rondônia. 

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer à Mesa 

Diretora, a realização de Sessão Solene no dia 19 de 

setembro de 2025, às 14 horas, no Plenário desta Casa de 

Lei para a efetivação de outorga de Voto de Louvor ao Corpo 

de Bombeiros Militar de Rondônia do Município de Guajará-

Mirim.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer ao Poder 

Executivo, com encaminhamento à Casa Civil, e à Secretaria 

de Estado da Educação — SEDUC, a adoção de providências 

para análise e atendimento das demandas apresentadas pelos 

trabalhadores da educação de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa 

Diretora a aprovação de Voto de Louvor ao Advogado Miguel 

Antônio Paes de Barros Filho, Presidente da OAB Subseção de 

Cacoal, em homenagem ao dia do Advogado e da Justiça, 

comemorado no dia 11 de Agosto.  



- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO DELEGADO LUCAS. Dispõe sobre a 

obrigatoriedade da realização de palestras educativas 

voltadas a pais ou responsáveis legais, com foco na 

prevenção de todas as formas de violência contra crianças e 

adolescentes, no âmbito das instituições de ensino públicas 

e privadas do Estado de Rondônia, e dá outras providências. 

- PROJETO DE LEI DA DEPUTADA CLÁUDIA DE JESUS. Institui, no 

âmbito do Estado de Rondônia, a Política Estadual de 

Prevenção e Enfrentamento à Adultização Precoce de Crianças 

e Adolescentes e dá outras providências.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA CLÁUDIA DE JESUS. Requer ao 

Poder Executivo Estadual, com extensão à Casa Civil e à 

Secretaria de Estado da Educação — SEDUC, a instalação de 

sistemas de energia solar fotovoltaica em todas as unidades 

escolares da rede pública estadual de ensino. 

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA CLÁUDIA DE JESUS. Requer ao 

Poder Executivo Estadual, extensivo à Casa Civil e à 

Secretaria de Estado de Finanças — SEFIN, a alteração do 

Item 46 da Parte 3 do Anexo 1 do Decreto Estadual nº 

22.721, de 5 de abril de 2018, que “Aprova o regulamento do 

imposto sobre operações relativas à circulação de 

mercadorias e sobre prestações de serviços de transporte 

interestadual e intermunicipal e de comunicação — ICMS e dá 

outras providências”, para incluir expressamente os 

portadores de visão monocular no rol de isenções.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA CLÁUDIA DE JESUS. Requer ao 

Poder Executivo Estadual, com extensão à Casa Civil, à 

Secretaria de Estado da Agricultura — SEAGRI e à Entidade 

Autárquica de Assistência Técnica e Extensão Rural — 

EMATER/RO, a distribuição de mudas de café e cacau para o 

Município de Presidente Médici/RO e seus respectivos 

distritos, por meio do Programa Estadual Plante Mais, 



instituído pela Lei Estadual nº 3.968, de 27 de dezembro de 

2016.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA CLÁUDIA DE JESUS. Requer ao 

Poder Executivo Estadual, extensivo à Casa Civil, à 

Secretaria de Estado de Finanças — SEFIN e ao Departamento 

Estadual de Trânsito — DETRAN, a alteração do art. 7º, 

inciso IV, do Decreto Estadual nº 9.963, de 29 de maio de 

2002, que “Aprova o Regulamento do Imposto sobre a 

Propriedade de Veículos Automotores — IPVA”, para incluir 

expressamente a condição de visão monocular no rol de 

isenções.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA CLÁUDIA DE JESUS. Requer ao 

Poder Executivo Estadual, com extensão à Casa Civil, à 

Secretaria de Estado da Agricultura — SEAGRI e à Entidade 

Autárquica de Assistência Técnica e Extensão Rural — 

EMATER/RO, a distribuição de mudas de café e cacau para o 

Município de Ji-Paraná/RO e seus respectivos distritos, por 

meio do Programa Estadual Plante Mais, instituído pela Lei 

Estadual nº 3.968, de 27 de dezembro de 2016.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA CLÁUDIA DE JESUS. Requer à Mesa 

Diretora da Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia a 

alteração da Resolução nº 561, de 28 de agosto de 2023, 

para incluir a Alopecia Frontal Fibrosante no rol de 

patologias que ensejam o recebimento do Auxílio de 

Assistência Especial previsto no art. 1º da referida norma. 

- PROJETO DE LEI DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Dispõe sobre a 

obrigatoriedade de consulta à ficha criminal de motoristas 

cadastrados por plataformas de transporte por aplicativo, 

visando à proteção e segurança das usuárias mulheres no 

âmbito do Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE LEI DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Dispõe sobre a 

concessão, pelo Poder Executivo, de dispensa do ponto para 



cadastramento e folga remunerada para doação voluntária de 

medula óssea aos servidores públicos estaduais civis e 

militares no Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO JEAN OLIVEIRA. Dispõe sobre a 

acomodação de pessoas ostomizadas em poltronas próximas aos 

banheiros em viagem nos ônibus intermunicipais no Estado de 

Rondônia, e dá outras providências.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUITADO EYDER BRASIL. 

Concede Medalha do Mérito Legislativo ao Instituto de 

Previdência dos Servidores Públicos do Estado de Rondônia – 

IPERON, como forma de reconhecimento pelos relevantes 

serviços prestados ao Estado de Rondônia, notadamente na 

área previdenciária que, ao longo das últimas quatro 

décadas vem contribuindo de forma técnica e eficaz.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO DELEGADO 

LUCAS. Dispõe sobre a concessão do Título Honorífico de 

Cidadão Honorário do Estado de Rondônia ao Senhor Jandir 

Somera, em reconhecimento aos relevantes serviços prestados 

ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO DELEGADO 

LUCAS. Concede a Medalha de Mérito Cultural à dupla 

sertaneja Glauber e Gleydson, em reconhecimento às 

relevantes contribuições prestadas à cultura musical do 

Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE LEI DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Dispõe sobre a 

comunicação eletrônica de óbito para bloqueio ou 

cancelamento automático da Carteira Nacional de Habilitação 

— CNH e outros documentos no âmbito do Estado de Rondônia, 

e dá outras providências.  

- PROJETO DE LEI DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Dispõe sobre a 

garantia de acesso prioritário ao diagnóstico e tratamento 



da endometriose no âmbito do Sistema Único de Saúde (SUS) 

no Estado de Rondônia e dá outras providências.  

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO EYDER BRASIL. Institui medidas 

de proteção contra a adultização e exploração sexual de 

crianças e adolescentes no âmbito digital e dá outras 

providências.  

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. Dispõe sobre a 

não caracterização de Áreas de Preservação Permanente — 

APPs em determinadas situações envolvendo corpos d’água 

artificiais e naturais no âmbito do Estado de Rondônia, e 

dá outras providências.  

- PROJETO DE LEI DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Dispõe sobre a 

capacitação e treinamento de pais e responsáveis em 

primeiros socorros, a serem iniciadas no pré-natal, 

voltadas à desobstrução das vias aéreas e à prevenção de 

morte súbita em recém-nascidos, nas unidades de saúde 

públicas e privadas do Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE LEI DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Dispõe sobre a 

distribuição, pelo Poder Executivo Estadual, de medidor 

contínuo de glicose CGM às pessoas com diabetes tipo 1 no 

âmbito do Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO JEAN OLIVEIRA. Dispõe sobre a 

proibição da cobrança pelas instituições educacionais de 

taxas de emissão de registro de diplomas e outros 

documentos comprobatórios acadêmicos e escolares, revoga a 

Lei Ordinária nº 2.169, de 9 de novembro de 2009, e dá 

outras providências.  

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO JEAN OLIVEIRA. Dispõe sobre a 

autonomia das escolas indígenas e quilombolas para nomear 

as instituições públicas de ensino em seus territórios.  



- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO DELEGADO LUCAS. Institui a 

Política Estadual de Tecnologia Assistiva para estudantes 

com deficiência em escolas da rede estadual de ensino e 

instituições privadas do Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO DELEGADO LUCAS. Dispõe sobre a 

possibilidade de conversão do pagamento de multas leves de 

trânsito em doação de sangue ao Hemocentro no âmbito do 

Estado de Rondônia, e dá outras providências.  

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO DELEGADO LUCAS. Institui a 

Semana Estadual de Incentivo à Participação Juvenil no 

Processo Eleitoral, e dá outras providências.  

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO DELEGADO LUCAS. Institui a 

Semana de Conscientização sobre as Redes Sociais por 

Crianças e Adolescentes, no Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO EYDER BRASIL. Autoriza o Poder 

Executivo a instalar câmeras de videomonitoramento nas 

salas de aula das escolas públicas estaduais de Rondônia, 

com o objetivo de garantir a segurança de alunos e 

profissionais da educação.  

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Institui, no 

âmbito do Estado de Rondônia, o Dia Livre de Impostos e dá 

outras providências.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO DELEGADO 

LUCAS. Dispõe sobre a concessão do Título Honorífico de 

Cidadão Honorário do Estado de Rondônia ao Vereador Pastor 

Bruno Luciano do Couto Araújo, em reconhecimento aos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO DELEGADO 

LUCAS. Dispõe sobre a concessão de Medalha de Mérito 

Legislativo ao advogado Dr. Vinicius Borba, em 



reconhecimento aos relevantes serviços prestados ao Estado 

de Rondônia e a Amazônia.   

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO DELEGADO 

CAMARGO. Concede Título Honorífico de Cidadão Honorário do 

Estado de Rondônia a Janott Coelho. 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO ISMAEL 

CRISPIN. Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao Dr. 

Ivan Felismino Charas dos Santos pelos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia. 

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO JEAN OLIVEIRA. Dispõe sobre a 

proibição de interrupção do fornecimento de energia 

elétrica aos consumidores que mantiverem Serviço de 

Assistência Doméstica (home care), enquanto perdurar o 

tratamento.  

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO JEAN OLIVEIRA. Proíbe a 

cobrança de taxa para a realização de avaliação de 

aprendizagem, em segunda chamada, do estudante que 

justificar a ausência por motivo de saúde, caso fortuito ou 

força maior, nas instituições de ensino do Estado de 

Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO CÁSSIO GOIS. 

Concede Medalha de Mérito Legislativo 3º Sargento PM Diego 

Spagnol, da Polícia Militar do Estado de Rondônia, em 

reconhecimento aos relevantes serviços prestados à 

sociedade rondoniense no exercício de suas funções na 

Corporação da Militar do Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO DELEGADO 

CAMARGO. Concede Medalha do Mérito Legislativo à Nilce 

Madeira Casara pelos relevantes serviços prestados ao Poder 

Legislativo do Estado de Rondônia.  



- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Dispõe sobre 

a capacitação de servidores públicos estaduais, 

especialmente das áreas de educação e saúde, no Curso PCM 

(Professional Crisis Management), voltado para o 

gerenciamento de crises comportamentais em pessoas com 

transtorno do espectro autista (TEA), e dá outras 

providências.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO RIBEIRO DO 

SINPOL. Concede a Medalha de Mérito Legislativo a Fabio 

Henrique Dutra Bernardi, Cabo da Polícia Militar, lotado no 

4º Batalhão do Espigão D’Oeste Polícia Militar do Estado de 

Rondônia, em reconhecimento ao ato de bravura por salvar um 

morador no município de Espigão D’Oeste/RO.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DA DEPUTADA CLÁUDIA DE 

JESUS. Concede o Título Honorífico de Cidadão Honorário do 

Estado de Rondônia ao Ilmo. Sr. Valdeni Pinheiro de Paulo, 

em reconhecimento aos relevantes serviços prestados ao 

Estado de Rondônia. 

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Dispõe sobre 

o envio, pela Secretaria de Estado da Saúde, de relatórios 

mensais de consultas e exames de urgência e emergência não 

atendidos no prazo de até três meses aos órgãos de 

controle. 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. 

Concede Título Honorífico de Cidadão Honorário do Estado de 

Rondônia a Senhora Mary Teresinha Braganhol, pelos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.   

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. 

Concede o Título Honorífico de Cidadão Honorário do Estado 

de Rondônia ao José Carlos Pereira Paim (Zecca Paim), pelos 

relevantes trabalhos prestados ao Estado de Rondônia.  



Lido, Senhor Presidente.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Não é sempre que tem 

tantos projetos assim, não é? Justo hoje.  

 

O SR. CÁSSIO GOIS (Por videoconferência) - Presidente 

Deputado Alex Redano.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Oi, querido.  

 

O SR. CÁSSIO GOIS (Por videoconferência) - Deputado 

Cássio Gois, eu estava acompanhando a leitura dos projetos, 

das homenagens apresentadas, e aí o Deputado Cirone Deiró 

está secretariando os trabalhos, e eu acredito que nós 

apresentamos uma mesma homenagem ao Judiciário de Rondônia.  

E aí era importante essa observação, porque se 

aconteceu, eu queria me subscrever nos projetos que foram 

apresentados pelo Deputado Cirone Deiró. Eu já encaminhei 

no telefone do senhor uma cópia da minha via, para não 

ficar nenhuma divergência das homenagens ao Judiciário aqui 

de Cacoal e ao histórico também.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) - Presidente, 

eu estou.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Deputado Cássio Gois, 

realmente estou vendo aqui no celular. Por favor, Deputado 

Cirone Deiró.  



 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) - Deputado 

Cássio Gois, eu vi aqui na leitura, nós apresentamos o 

mesmo projeto para os advogados de Cacoal. Então, eu vou 

subscrever o senhor no meu projeto e nós dois apresentamos. 

Dá para fazer um projeto só. Positivo?  

 

O SR. CÁSSIO GOIS (Por videoconferência) - Tá. Só 

verifica a data de quem apresentou primeiro.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) - Tanto faz.  

 

O SR. CÁSSIO GOIS (Por videoconferência) - Para que a 

gente tenha clareza aí no ato.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) - Um abraço.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Perfeito. Solicito ao 

Senhor Secretário proceder às leituras das matérias a serem 

apreciadas. Iniciando pelos Requerimentos legislativos que 

serão lidos e apreciados em bloco.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) - Presidente, 

eu vou ler aqui. Em bloco pode ser? Pode ser tudo em bloco, 

não é? Votar tudo de uma vez só. Se for votar um por um 

aqui, só saímos daqui amanhã.  



- REQUERIMENTO DO DEPUTADO JEAN OLIVEIRA. Requer à Mesa 

Diretora nos termos regimentais, a realização de Sessão 

Solene de entrega de Título Honorífico de Cidadão 

Honorário, no dia 29 de agosto de 2025, a ser realizada às 

11:00 horas, no Plenário desta Casa de Leis.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. Requer à Mesa 

Diretora a realização de Sessão Solene no dia 15 de 

setembro, às 15h00, no Plenário desta Casa de Leis, para a 

entrega de Medalha do Mérito Legislativo ao senhor Raniery 

Araújo Coelho pelos relevantes serviços prestados ao Estado 

de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA CLÁUDIA DE JESUS. Requer à Mesa 

Diretora, a realização da Audiência Pública: Política 

Estadual de Cultura, no dia 10 de setembro de 2025, a 

partir das 14h, no Plenário da Assembleia Legislativa de 

Rondônia.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA CLÁUDIA DE JESUS. Requer à Mesa 

Diretora, a realização da Audiência Pública: Mulheres 

Negras por Reparação e Bem Viver, no dia 11 de setembro de 

2025, a partir das 14h, no Plenário da Assembleia 

Legislativa de Rondônia. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ALEX REDANO. Requer à Mesa 

Diretora a realização de Sessão Solene no dia 19 de outubro 

de 2025, domingo, às 10h30, no Plenário desta Casa de Leis, 

em alusão à programação comemorativa do 42º aniversário da 

Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa 

Diretora a aprovação de Voto de Louvor às autoridades e 

personalidades que contribuem para a promoção da justiça na 

Subseção de Cacoal, Estado de Rondônia.  



- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa 

Diretora a aprovação de Voto de Louvor aos membros da 

Academia de Letras, Ciências e Artes da Amazônia Brasileira 

- ALCAAB, pelos relevantes serviços prestados ao Estado de 

Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer  ao 

Chefe do Poder Executivo Estadual, com extensão ao 

Secretário-Chefe da Casa Civil, que adote, em caráter 

IMEDIATO, as medidas necessárias para atender às demandas 

dos profissionais da Educação do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, pedido de realização de 

Sessão Solene para entrega de Títulos Honoríficos de 

Cidadão Honorário do Estado de Rondônia a Desembargadores 

do Poder Judiciário do Estado de Rondônia e ao Procurador-

Geral de Justiça, a ser realizada no dia 23 de outubro de 

2025 (quinta-feira), às 15:00 horas, no Plenário desta Casa 

de Leis.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa 

Diretora a aprovação de Voto de Louvor aos Advogados 

vinculados a OAB Subseção de Cacoal/RO, em homenagem ao dia 

do Advogado e da Justiça, comemorado no dia 11 de Agosto.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa 

Diretora, nos Termos Regimentais, pedido de realização de 

Sessão Solene para entrega de Títulos Honoríficos, Medalhas 

e Votos de Louvor, a personalidades e autoridades pelos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia, a ser 

realizada no dia 06 de novembro de 2025 (quinta-feira), às 

15:00 horas, no Plenário desta Casa de Leis.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa 

Diretora, nos Termos Regimentais, pedido de realização de 

Sessão Solene para entrega Medalha do Mérito Legislativo ao 



Tribunal de Justiça do Estado de Rondônia, em comemoração 

ao selo Diamante, e Votos de Louvor a personalidades e 

comarcas do Poder Judiciário, pelos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia, a ser realizada no dia 24 

de setembro de 2025 (quarta-feira), às 15:00 horas, no 

Plenário desta Casa de Leis. 

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA CLÁUDIA DE JESUS. Requer ao 

Poder Executivo Estadual, com extensão à Casa Civil, à 

Secretaria de Estado da Agricultura — SEAGRI e à Entidade 

Autárquica de Assistência Técnica e Extensão Rural — 

EMATER/RO, a distribuição de mudas de café e cacau para o 

Município de Presidente Médici/RO e seus respectivos 

distritos, por meio do Programa Estadual Plante Mais, 

instituído pela Lei Estadual nº 3.968, de 27 de dezembro de 

2016.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA CLÁUDIA DE JESUS. Requer ao 

Poder Executivo Estadual, com extensão à Casa Civil, à 

Secretaria de Estado da Agricultura — SEAGRI e à Entidade 

Autárquica de Assistência Técnica e Extensão Rural — 

EMATER/RO, a distribuição de mudas de café e cacau para o 

Município de Ji-Paraná/RO e seus respectivos distritos, por 

meio do Programa Estadual Plante Mais, instituído pela Lei 

Estadual nº 3.968, de 27 de dezembro de 2016.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA CLÁUDIA DE JESUS. Requer ao 

Poder Executivo Estadual, extensivo à Casa Civil e à 

Secretaria de Estado de Finanças — SEFIN, a alteração do 

Item 46 da Parte 3 do Anexo 1 do Decreto Estadual nº 

22.721, de 5 de abril de 2018, que “Aprova o regulamento do 

imposto sobre operações relativas à circulação de 

mercadorias e sobre prestações de serviços de transporte 

interestadual e intermunicipal e de comunicação — ICMS e dá 

outras providências”, para incluir expressamente os 

portadores de visão monocular no rol de isenções.  



- REQUERIMENTO DA DEPUTADA CLÁUDIA DE JESUS. Requer ao 

Poder Executivo Estadual, extensivo à Casa Civil, à 

Secretaria de Estado de Finanças — SEFIN e ao Departamento 

Estadual de Trânsito — DETRAN, a alteração do art. 7º, 

inciso IV, do Decreto Estadual nº 9.963, de 29 de maio de 

2002, que “Aprova o Regulamento do Imposto sobre a 

Propriedade de Veículos Automotores — IPVA”, para incluir 

expressamente a condição de visão monocular no rol de 

isenções.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA CLÁUDIA DE JESUS. Requer ao 

Poder Executivo Estadual, com extensão à Casa Civil e à 

Secretaria de Estado da Educação — SEDUC, a instalação de 

sistemas de energia solar fotovoltaica em todas as unidades 

escolares da rede pública estadual de ensino. 

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA CLÁUDIA DE JESUS. Requer ao 

Poder Executivo Estadual, com extensão à Casa Civil e à 

Superintendência Estadual de Gestão de Pessoas - SEGEP, a 

elaboração e envio de Projeto de Lei que institua o 

Programa Estadual Jovem Aprendiz, voltado à inserção de 

adolescentes e jovens em atividades administrativas no 

âmbito da administração pública direta e indireta do Estado 

de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA CLÁUDIA DE JESUS. Requer à Mesa 

Diretora da Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia a 

alteração da Resolução nº 561, de 28 de agosto de 2023, 

para incluir a Alopecia Frontal Fibrosante no rol de 

patologias que ensejam o recebimento do Auxílio de 

Assistência Especial previsto no art. 1º da referida norma. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à Ruthnéia Sales de Morais, pelos relevantes 

serviços prestados aos cidadãos do Estado de Rondônia.  



- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer ao Poder 

Executivo, com encaminhamento à Casa Civil, e à Secretaria 

de Estado da Educação — SEDUC, a adoção de providências 

para análise e atendimento das demandas apresentadas pelos 

trabalhadores da educação de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à senhora Gilciléia Gomes Pereira, pelos relevantes 

serviços prestados aos cidadãos do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à Alcinei da Silva de Assis, pelos relevantes 

serviços prestados aos cidadãos do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor a Caio Ferreira Cosmo, pelos relevantes serviços 

prestados aos cidadãos do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à Neli Soares Batalha, pelos relevantes serviços 

prestados aos cidadãos do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à Jaqueline Santos Telek, pelos relevantes serviços 

prestados aos cidadãos do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO.  Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à Patrícia Danielle Lins, pelos relevantes serviços 

prestados aos cidadãos do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 



Louvor à Larissa Gerli Rocha de Jesus, pelos relevantes 

serviços prestados aos cidadãos do Estado de Rondônia. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à Karoline de Lima Stopazzoli, pelos relevantes 

serviços prestados aos cidadãos do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à Silvana Vieira, pelos relevantes serviços 

prestados aos cidadãos do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor a Giovanni Camilo da Silva, pelos relevantes 

serviços prestados aos cidadãos do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à Elisângela Ferreira da Silva, pelos relevantes 

serviços prestados aos cidadãos do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à Dra. Patricia Castellani, pelos relevantes 

serviços prestados aos cidadãos do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à senhora Cleide Duarte de Paiva Lima, pelos 

relevantes serviços prestados aos cidadãos do Estado de 

Rondônia. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO RIBEIRO DO SINPOL. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor ao Profissional de Educação Física Bruno Alex Costa 

Oliveira pelos serviços prestados ao Estado de Rondônia.  



- REQUERIMENTO DO DEPUTADO RIBEIRO DO SINPOL. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor ao Profissional de Educação Física André Luiz Ramos 

Vieira, pelos serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO RIBEIRO DO SINPOL. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à Profissional de Educação Física Elaine Pereira da 

Costa, pelos serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO RIBEIRO DO SINPOL. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à Profissional de Educação Física Ellen Maria Leite 

Morales, pelos serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO RIBEIRO DO SINPOL. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor ao Profissional de Educação Física Gilson Jeyson 

Pereira Marques, pelos serviços prestados ao Estado de 

Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO RIBEIRO DO SINPOL. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor ao Profissional de Educação Física Heldeson Souza da 

Cunha, pelos relevantes serviços prestados aos cidadãos do 

Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO RIBEIRO DO SINPOL. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor ao Profissional de Educação Física Isa Batista Dias, 

pelos serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO RIBEIRO DO SINPOL.  Requer à 

Mesa Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto 

de Louvor à Profissional de Educação Física Duda Vieira, 

pelos serviços prestados ao Estado de Rondônia.  



- REQUERIMENTO DO DEPUTADO RIBEIRO DO SINPOL.  Requer à 

Mesa Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto 

de Louvor ao Profissional de Educação Física Diego Alencar, 

pelos serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO RIBEIRO DO SINPOL. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à Profissional de Educação Física Clefy Fernanda 

Paes Viana, pelos serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO RIBEIRO DO SINPOL. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor ao Profissional de Educação Física Cássio Ueslei 

Cardoso Reis, pelos serviços prestados ao Estado de 

Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO RIBEIRO DO SINPOL. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à Profissional de Educação Física Carol Aparecida 

Brilhante de Souza, pelos serviços prestados ao Estado de 

Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO RIBEIRO DO SINPOL. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor ao Profissional de Educação Física Jonas Custódio 

Torres, pelos serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO RIBEIRO DO SINPOL. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor ao Profissional de Educação Física Jean Bruno Lima 

da Silva, pelos serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO RIBEIRO DO SINPOL. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor ao Profissional de Educação Física Jackson dos 

Santos Medeiros Silva, pelos serviços prestados ao Estado 

de Rondônia.  



- REQUERIMENTO DO DEPUTADO RIBEIRO DO SINPOL. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor ao Profissional de Educação Física Ítalo F. Cortez 

da Fonseca, pelos serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO RIBEIRO DO SINPOL. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à Profissional de Educação Física Valdineia 

Aparecida Batista, pelos serviços prestados ao Estado de 

Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO RIBEIRO DO SINPOL. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor ao Profissional de Educação Física Perla Maria da 

Silva Santos, pelos serviços prestados ao Estado de 

Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO RIBEIRO DO SINPOL. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à Profissional de Educação Física Ingridyd Unis 

Shazi Fernandes, pelos serviços prestados ao Estado de 

Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO RIBEIRO DO SINPOL. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor ao Profissional de Educação Física Sabrina Ronconi 

Graziolla Palachy, pelos serviços prestados ao Estado de 

Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO RIBEIRO DO SINPOL. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor ao Profissional de Educação Física Thiago Ricker 

Gonçalves Gomes, pelos serviços prestados ao Estado de 

Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO RIBEIRO DO SINPOL. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 



Louvor ao Profissional de Educação Física Francisco 

Josberto de Lima Nery, pelos serviços prestados ao Estado 

de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO RIBEIRO DO SINPOL. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor ao Profissional de Educação Física Flávio Souza de 

Miranda, pelos serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA CLÁUDIA DE JESUS. Requer à Mesa 

Diretora da Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia a 

alteração da Resolução nº 561, de 28 de agosto de 2023, 

para incluir a Alopecia Frontal Fibrosante no rol de 

patologias que ensejam o recebimento do Auxílio de 

Assistência Especial previsto no art. 1º da referida norma. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO EDEVALDO NEVES. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor a augusta e respeitável benemérita Loja Simbólica-

ARBLS Jacques DeMolay nº 36, pelos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à senhora Rosa Rodrigues de Almeida, pelos 

relevantes serviços prestados aos cidadãos do Estado de 

Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CÁSSIO GOIS. Requer à Mesa 

Diretora, em alusão ao Dia do Advogado e da Justiça, Voto 

de Louvor a autoridades, personalidades e advogados da 

Subseção da OAB de Cacoal/RO, em reconhecimento aos 

relevantes serviços prestados à Justiça e à sociedade 

rondoniense.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 



Louvor à senhora Francislaine Camargo Narcizo, pelos 

relevantes serviços prestados aos cidadãos do estado de 

Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à senhora Eliana Núbia S. Valério, pelos relevantes 

serviços prestados aos cidadãos do estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à senhora Edina Aparecida Moreira dos Santos, pelos 

relevantes serviços prestados aos cidadãos do Estado de 

Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO.  Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à Lea Mansur Vale, pelos relevantes serviços 

prestados aos cidadãos do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à Tamires Gomes Ferreira, pelos relevantes serviços 

prestados aos cidadãos do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor a à Rosenilda C. Sampaio, pelos relevantes serviços 

prestados aos cidadãos do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à Ruthnéia Sales de Morais, pelos relevantes 

serviços prestados aos cidadãos do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 



Louvor  à Iomara Lima Bicalho, pelos relevantes serviços 

prestados aos cidadãos do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à Samile Gomes Oliveira, pelos relevantes serviços 

prestados aos cidadãos do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à Auxiliadora Campos Ferreira, pelos relevantes 

serviços prestados aos cidadãos do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à senhora Angelica Aparecida Pereira, pelos 

relevantes serviços prestados aos cidadãos do Estado de 

Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à senhora Antônia Rodrigues de Souza, pelos 

relevantes serviços prestados aos cidadãos do Estado de 

Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à senhora Angélica Batista Siqueira, pelos 

relevantes serviços prestados aos cidadãos do Estado de 

Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à senhora Betânia Moreira da Silva, pelos relevantes 

serviços prestados aos cidadãos do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 



Louvor à senhora Andryelly de Souza Nunes, pelos relevantes 

serviços prestados aos cidadãos do Estado de Rondônia.   

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à José Odair do Nascimento Maciel, pelos relevantes 

serviços prestados aos cidadãos do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à senhora Maria Luiza Alves de Oliveira, pelos 

relevantes serviços prestados aos cidadãos do Estado de 

Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à senhora Lucimeri Dalapicola de Oliveira, pelos 

relevantes serviços prestados aos cidadãos do Estado de 

Rondônia. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor a Carlos Alberto Ferreira da Silva, pelos relevantes 

serviços prestados aos cidadãos do Estado de Rondônia.   

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO.  Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à senhora Marinez Munare, pelos relevantes serviços 

prestados aos cidadãos do Estado de Rondônia. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor ao senhor Luiz Fernando Lira, pelos relevantes 

serviços prestados aos cidadãos do Estado de Rondônia. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à senhora Mikaely Batista Alves Pcheck, pelos 



relevantes serviços prestados aos cidadãos do Estado de 

Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa 

Diretora a aprovação de Voto de Louvor aos Advogados 

vinculados a OAB Subseção de Cacoal/RO, em homenagem ao dia 

do Advogado e da Justiça, comemorado no dia 11 de Agosto.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa 

Diretora a aprovação de Voto de Louvor às autoridades e 

personalidades que contribuem para a promoção da justiça na 

Subseção de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO LUCAS. Requer à Mesa 

Diretora, a concessão de Voto de Louvor ao Dr. Ilario Tadeu 

Goulart, (in memoriam) em reconhecimento a sua destacada 

trajetória e às relevantes contribuições prestadas ao 

desenvolvimento do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO LUCAS. Requer à Mesa 

Diretora, a concessão de Voto de Louvor ao Delegado da 

Polícia Civil, Dr. Ricardo Rodrigues, em reconhecimento a 

sua destacada trajetória e as relevantes contribuições 

prestadas ao desenvolvimento do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa 

Diretora a aprovação de Voto de Louvor ao Advogado Miguel 

Antônio Paes de Barros Filho, Presidente da OAB Subseção de 

Cacoal, em homenagem ao dia do Advogado e da Justiça, 

comemorado no dia 11 de Agosto.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO LUCAS. Requer à Mesa 

Diretora, a concessão de Voto de Louvor a Dra. Maria 

Cristina Dall’Agnol, em reconhecimento à sua destacada 

trajetória e relevantes contribuições prestadas ao 

desenvolvimento do Estado de Rondônia.  



- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO LUCAS. Requer à Mesa 

Diretora, a concessão de Voto de Louvor a Cerimonialista 

Sandra Yumi Ueda, em reconhecimento à sua destacada 

trajetória e relevantes contribuições prestadas ao 

desenvolvimento do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO LUCAS. Requer à Mesa 

Diretora, a concessão de Voto de Louvor a senhora Elizete 

Cardoso da Silveira, em reconhecimento à sua destacada 

trajetória e relevantes contribuições prestadas ao 

desenvolvimento do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à senhora Amanda Ticianeli Pereira Nascimento, pelos 

relevantes serviços prestados aos cidadãos do Estado de 

Rondônia. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à senhora Letícia Alves de Oliveira, pelos 

relevantes serviços prestados aos cidadãos do Estado de 

Rondônia. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO LUCAS. Requer à Mesa 

Diretora, a concessão de Voto de Louvor ao Senhor Ari 

Santos, em reconhecimento ao cantor profissional, 

compositor, apresentador e ícone da música tradicionalista 

gaúcha no Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO LUCAS. Requer à Mesa 

Diretora, a concessão de Voto de Louvor ao Senhor Jaime 

Valentim Morgan em reconhecimento a sua destacada 

trajetória e às relevantes contribuições prestadas ao 

desenvolvimento do Estado de Rondônia.  



- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO LUCAS. Requer à Mesa 

Diretora, a concessão de Voto de Louvor ao Senhor André 

Luiz Rossetto em reconhecimento à sua destacada trajetória 

como empreendedor e agente público, com relevantes 

contribuições prestadas ao desenvolvimento do Estado de 

Rondônia. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à senhora Cristiane Geraldo de Azevedo, pelos 

relevantes serviços prestados aos cidadãos do Estado de 

Rondônia. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à senhora Ana Paula Cordeiro Bezerra, pelos 

relevantes serviços prestados aos cidadãos do estado de 

Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ALEX REDANO. Requer à Mesa 

Diretora, Voto de Pesar e observação de um minuto de 

silêncio, em decorrência do falecimento do Dr. Marcos 

Alberto de Mendonça Veiga.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Desculpa, me permite 

um aparte?  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) - Com certeza, 

Excelência.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Nós estamos prestando 

uma homenagem póstuma ao Dr. Marcos Veiga, que fez um 

trabalho de excelência e é importante homenagear essas 



pessoas. Nós estamos com um Projeto de Lei colocando o nome 

do Centro Cirúrgico do hospital, não sei agora se é o Base 

ou o João Paulo II, mas nós estamos colocando o nome do 

Centro Cirúrgico com o nome do Doutor Marcos Veiga. É uma 

justa homenagem. Ele tem muito trabalho prestado. É uma 

pessoa que deixou o seu legado, um legado de caridade, uma 

pessoa com um coração gigante.  

E eu venho aqui pedir o apoio a todos os parlamentares 

para que seja feita essa justa homenagem. Obrigado pela 

parte.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) - Obrigado, 

Presidente. Parabéns pela indicação do Voto de Pesar, um 

minuto de silêncio. Uma pessoa, realmente, que contribuiu 

muito na medicina aqui no Estado de Rondônia. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO.  Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à senhora Cleide Duarte de Paiva Lima, pelos 

relevantes serviços prestados aos cidadãos do Estado de 

Rondônia. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à senhora Cenizia Barbosa de Souza, pelos relevantes 

serviços prestados aos cidadãos do estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à senhora Adriana Alves Leite, pelos relevantes 

serviços prestados aos cidadãos do estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 



Louvor à Laíssa Pinto Maia, pelos relevantes serviços 

prestados aos cidadãos do estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO.  Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor à Josiney Cardoso Soares, pelos relevantes serviços 

prestados aos cidadãos do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO MARCELO CRUZ. Requer à Mesa 

Diretora, nos Termos Regimentais, o cancelamento do 

agendamento da Sessão Solene para a entrega de Título 

Honorífico, que iria acontecer no dia 18 de agosto de 2025 

(segunda-feira), às 15h00, no Plenário das Deliberações 

desta Casa de Leis.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer à Mesa 

Diretora, a realização de Sessão Solene no dia 19 de 

setembro de 2025, às 14 horas, no Plenário desta Casa de 

Lei para a efetivação de outorga de Voto de Louvor ao Corpo 

de Bombeiros Militar de Rondônia do Município de Guajará-

Mirim.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LUIZINHO GOEBEL. Requer a 

realização de Sessão Solene para entrega de Voto de Louvor 

em homenagem ao Grupo Rovema, pelos 40 anos de atuação 

dessa notável organização empresarial no desenvolvimento 

econômico e social do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CÁSSIO GOIS. Requer à Mesa 

Diretora Voto de Louvor aos senhores Ademir Zago, Alaor 

Toledo, Célio Donat e Maria Lindomar dos Santos 

profissionais que, ao longo dos anos, contribuíram de forma 

significativa para o sucesso e a história do Jornal Tribuna 

Popular, na cidade de Cacoal e no Estado de Rondônia. 

Senhor Presidente, lidos os Requerimentos, estão aptos 

à votação. Estamos juntos.  



 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Em discussão os 

Requerimentos que acabam de ser lidos. Ninguém para 

discutir, em votação. Os deputados favoráveis permanecem 

como se encontram, os contrários se manifestem. Aprovados 

os Requerimentos, em bloco. Vão a Expediente.  

Próxima matéria.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) - VETO TOTAL 

83/2025 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 150. Veto Total ao 

Projeto de Lei nº 907/2005 de autoria do Coletivo, que 

“Institui o Centro de Apoio aos Municípios - CAM para 

Regularização Fundiária no Estado de Rondônia, revoga a 

Resolução nº 573, de 27 de dezembro de 2023 e dá outras 

providências”.  

O projeto está sem parecer, Excelência.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Convido a nobre 

Deputada Drª Taíssa para proceder ao parecer em plenário.  

É um projeto da Casa, nós pedimos a derrubada do Veto. 

Para manter o projeto inicial da Casa. 

 

A SRA. DRA. TAÍSSA – Veto Total 83/2025, de autoria do 

Poder Executivo, Mensagem 150, que “Veto Total ao Projeto 

de Lei nº 907/2005 de autoria do Coletivo, que “Institui o 

Centro de Apoio aos Municípios - CAM para Regularização 

Fundiária no Estado de Rondônia, revoga a Resolução nº 573, 

de 27 de dezembro de 2023 e dá outras providências”.”. 



O projeto veio com Veto do governo, mas, na verdade, 

nós temos que parabenizar, tendo em vista que é um projeto 

que busca melhorar a vida das pessoas, porque não tem coisa 

melhor do que você tratar de regularização fundiária. Por 

isso que a gente pede a derrubada do Veto. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Em discussão, 

primeiro, o parecer. Não havendo, vamos à votação. 

Deputados favoráveis permaneçam como estão, os contrários 

se manifestem. Está aprovado o parecer.  

Algum deputado para discutir o Veto?  

Eu gostaria de discutir.  

Primeiramente, falar que esse projeto, Deputado Cirone 

e mais alguns deputados visitaram o Tribunal de Justiça, 

visitaram o Tribunal de Contas, conheceram in loco os 

Estados que estão fazendo esse projeto. A Assembleia 

Legislativa de Roraima é um grande sucesso.  

Em que ele consiste? Recursos da própria Assembleia 

serão usados para fazer regularização fundiária dos 

municípios. Isso ajuda toda a economia do Estado de 

Rondônia. A primeira coisa que a pessoa tem condições de 

fazer com a escritura pública, toda a documentação, é poder 

ter direito a financiamento, a juros baixos, poder montar 

empresas.  

Então, onde foi feito esse projeto, realmente, ajudou 

muito a economia, o desenvolvimento do Estado. E não vai 

ter recurso do Estado. Então, a gente pediu a derrubada do 

Veto governamental e a votação em favor do Projeto de Lei 

da Casa. 

Mais alguém gostaria de discutir?  



 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) - Para 

discutir, Presidente.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Para discutir, 

Deputado Cirone Deiró.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) - Como bem dito 

por Vossa Excelência, foi um projeto debatido a várias 

mãos. Nós tivemos exemplos de Estados que têm o CAM, criado 

pela Assembleia Legislativa daquele Estado e tem avançado 

muito na regularização fundiária.  

Aqui dentro do Estado de Rondônia os 52 municípios têm 

essa necessidade e nessa parceria com o Comitê de 

Regularização do Tribunal de Justiça, juntamente com os 

municípios, nós vamos avançar e vamos dar dignidade a 

muitas famílias aqui do Estado. Elas vão ter os seus 

terrenos documentados, podendo fazer fomento em banco, dar 

em garantia, e, acima de tudo, ter um bem escriturado no 

seu nome.  

Então, isso vai trazer dignidade e cidadania a essas 

pessoas. Parabéns, Presidente, por pautar esse projeto; e 

hoje aqui, pautando mais uma vez pela derrubada do Veto.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Mais algum deputado 

gostaria de discutir?  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Por videoconferência) - 

Presidente, para discutir. Deputado Ismael Crispin.  



 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Com a palavra, o 

nobre Deputado Ismael Crispin.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Por videoconferência) - 

Presidente, só para resgatar a memória, quando nós votamos 

esse projeto, em que pese eu acho brilhante a ideia, só que 

particularmente eu acabo entendendo que existe uma 

pretensão nossa - porque eu votei no projeto, falei “vai 

que dá certo” -, mesmo pensando que a gente não ia evoluir, 

como de fato sofremos aí um Veto Total.  

No meu ponto de vista, há uma usurpação de competência 

e de poderes, porque não é característica do Poder 

Legislativo, e eu vou justificar porque não é, esse tipo de 

atividade.  

Eu até ouvi atentamente o Deputado Cirone, à época, 

que fez a visita, eu acho que em um Estado vizinho, mesmo 

no Norte do país, e fico pensando qual foi a construção que 

eles fizeram para validar isso do ponto de vista 

constitucional.  

Dito isso, por que eu faço essa análise, Presidente? 

Em 2020, nós estávamos atravessando a pandemia, a 

Assembleia Legislativa — e os senhores vão recordar, 

aqueles que estavam no mandato naquele momento —, a 

Assembleia Legislativa propôs a aquisição das ambulâncias 

para os municípios, ela fazendo a aquisição direto e 

dispensando para os municípios.  

O aluguel dos leitos nos hospitais e a aquisição das 

cestas básicas. Nós conseguimos, dada a velocidade e no 

momento muito difícil da história da humanidade, nós 

conseguimos avançar nos leitos como cooperação. 



Mas, a gente não conseguiu alugar as ambulâncias, a 

gente não conseguiu comprar as cestas básicas. E nós 

tivemos, e eu atendi com os outros colegas, o Ministério 

Público na Assembleia, discutindo a nossa competência. E, 

ainda assim, a gente tentava convencer dizendo: “olha, é um 

momento diferente, o mundo vive um momento diferente e, por 

que não, a gente usar os recursos da Assembleia Legislativa 

no sentido de cuidar da nossa gente, cuidar da saúde e 

ajudar nesse momento?”. Enfim, não conseguimos avançar. 

O meu receio é que, por exemplo, nós já votamos; e 

daí, na análise da PGE (Procuradoria-Geral do Estado) do 

Estado, já entende — e eu não vi a justificativa; me 

permita, mas não vi a justificativa —, entende que o 

projeto é inconstitucional.  

Aí nós vamos derrubar o projeto. E o meu receio é 

amanhã mais uma ADIN, mais uma proposta da Assembleia nesse 

sentido derrubado. Eu sei que hoje é dia de votar, não tem 

como a gente se estender mais na discussão, mas eu não sei 

se os outros Estados usaram o mesmo caminho que nós, o 

mesmo tipo de atitude para tentar aprovar o projeto.  

Eu, do meu ponto de vista, com muita humildade, claro, 

respeito meus colegas, eu sou pró-Casa, sou pró-Assembleia, 

defendo em especial os interesses do Estado, mas defendo 

também o aumento, inclusive, de competência da Assembleia 

Legislativa. Mas, a meu sentir, nós estamos infringindo a 

regra e tentando avançar um sinal naquilo que não é 

competência nossa. Obrigado, Presidente. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) – Presidente. 

 



O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Com a palavra, 

Deputado Cirone.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) - Quero aqui 

parabenizar o Deputado Ismael Crispin, sempre muito sensato 

nas suas ponderações; mas aqui no Veto proposto pelo 

Governo do Estado, Deputado Ismael, em nenhum momento ele 

diz que nós estamos infringindo a lei. A justificativa do 

Executivo do Estado de Rondônia, é simplesmente que eles 

também têm a Sepat, que pode fazer essa regularização. Em 

nenhum momento eles dizem que estamos infringindo a lei. E, 

pegando aí um gancho na fala do senhor, o senhor diz que 

nós, Assembleia Legislativa, conseguimos fazer um Termo de 

Colaboração com os municípios em relação aos leitos. 

E esse é o intuito. Nós estamos criando uma 

coordenação aqui dentro da Assembleia que também não vai 

executar. Ela vai fazer um Termo de Colaboração para os 

municípios executarem e a Assembleia vai fazer o repasse do 

recurso; e esse Termo de Colaboração, inspecionado tanto 

pela Assembleia Legislativa quanto pelo Comitê de 

Regularização do Tribunal de Justiça do Estado de Rondônia.  

Só para salientar. Seria isso, Presidente.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Eu penso da mesma 

forma, Deputado Cirone. Se os outros Estados estão, da 

mesma Constituição brasileira, estão conseguindo fazer, 

vamos tentar também, porque está dando um resultado muito 

bom, Deputado Crispin.  

Eu entendo a preocupação do Deputado Crispin e 

confesso que eu também estava bem resistente, mas após o 



Deputado Cirone esclarecer melhor esse projeto, eu acho que 

pode dar certo, será muito interessante.  

Vamos à votação. É uma votação nominal. Derrubar. E os 

deputados que forem a favor da derrubada do Veto, votam 

“não”. A orientação do líder do governo é “não”. O Deputado 

Cirone fará a chamada.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) - Como vota o 

Deputado Alan Queiroz?  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Por videoconferência) - Eu voto 

contra o Veto.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) - “Não”.  

Deputado Alex Redano?  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Voto “não”.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) - “Não”.  

Deputado Cássio Gois?  

 

O SR. CÁSSIO GOIS (Por videoconferência) - Contra o 

Veto, a favor da regularização.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) - Deputado 

Cirone Deiró vota “não”.  



Deputada Cláudia de Jesus? Deputada Cláudia de Jesus?  

Deputado Delegado Camargo?  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO - Voto pela derrubada do Veto.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) - Deputado 

Delegado Lucas?  

 

O SR. DELEGADO LUCAS (Por videoconferência) - Senhor 

Secretário, considerando que nós temos uma grande luta em 

prol da regularização fundiária, toda iniciativa nesse 

sentido deve ser defendida pela Assembleia. Então, o nosso 

voto é “não”, pela derrubada do Veto.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) - Deputada Drª 

Taíssa?  

 

A SRA. DRA. TAÍSSA - Voto “não”, tendo em vista que o 

intuito é regularização fundiária.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) - Deputado 

Edevaldo Neves? Deputado Edevaldo Neves?  

Deputado Eyder Brasil?  

 

O SR. EYDER BRASIL - Voto “não”; pela regularização 

fundiária, “sim”.  



 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) - Deputado 

Ezequiel Neiva?  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Por videoconferência) - 

Presidente, eu só quero justificar meu voto. Eu voto a 

favor do Veto. E sou do mesmo posicionamento do Deputado 

Crispin. Nós estamos fazendo uma invasão de competência, 

até porque quem tem a obrigação de fazer regularização 

fundiária é o Executivo. Se ele não está fazendo, nós temos 

que fiscalizá-lo e saber por que não está fazendo essa 

regularização. Porque, se um outro Poder ou órgão autônomo 

mandar um projeto invadindo a competência nossa, nós vamos 

aprovar? Eu acho que não.  

Eu sou a favor da regularização fundiária, mas o 

Executivo já tem todo o staff de ir lá para fazer. E 

inclusive tenho colocado emendas minhas para que o 

Executivo faça a regularização fundiária urbana. 

E essa é a função exclusiva e própria do Executivo. O 

Legislativo não faz estrada, não faz saúde, não faz 

educação. Quem faz é o Executivo. A função nossa é legislar 

e fiscalizar o Executivo, que tem a obrigação de fazer.  

Portanto, o meu voto é a favor do Veto, sou a favor da 

regularização fundiária, mas pelo Executivo.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) - O Deputado 

Ezequiel Neiva vota “sim”.  

Deputada Gislaine Lebrinha?  

 



A SRA. GISLAINE LEBRINHA - Voto “não”.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) - Vota “não”.  

Deputada Ieda Chaves?  

 

A SRA. IEDA CHAVES - Voto “não”.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) - Deputado 

Ismael Crispin? 

Deputado Jean Mendonça?  

Deputado Ismael Crispin?  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Por videoconferência) - 

Secretário, Presidente e nobres colegas. Claro que eu 

também sou totalmente a favor da regularização fundiária. 

Mas, pela coerência e pela minha linha de raciocínio — e eu 

sei que os senhores vão me compreender. Respeito o 

posicionamento e o voto de todos os senhores, mas eu 

preciso, pela coerência e pela minha consciência, votar 

pela manutenção do Veto.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) - Vota “sim”.  

Deputado Jean Mendonça? 

Deputado Jean Oliveira? 

Deputado Laerte Gomes? 

Deputado Luis do Hospital? 



 

O SR. LUIS DO HOSPITAL – Voto “não”. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) - Deputado 

Luizinho Goebel? 

Deputado Marcelo Cruz? 

Deputado Nim Barroso? 

 

O SR. NIM BARROSO (Por videoconferência) – Voto “não”, 

Presidente. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) - Deputado 

Pedro Fernandes? 

 

O SR. PEDRO FERNANDES – Voto “não”. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) - Deputado 

Ribeiro do Sinpol? 

 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL – Voto “não”.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) - Deputada 

Rosangela Donadon? 

 

A SRA. ROSANGELA DONADON – Voto “não”. 



 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) - Vou voltar 

aqui só na Deputada Cláudia de Jesus, que eu acho que a 

comunicação dela estava ruim. Deputada Cláudia de Jesus? 

Deputada Cláudia de Jesus?  

Eu gostaria de chamar o staff da Assembleia 

Legislativa para dar um apoio ali, que tem uma pessoa 

passando mal ali na nossa plateia, por gentileza.  

 

O SR. EYDER BRASIL - Tem um bombeiro civil lá, está 

dando assistência.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) - Ah, ok.  

Deputada Cláudia de Jesus, está nos ouvindo?  

Presidente, com 15 “não”, 2 “sim”, está derrubado o 

Veto. 

 

VOTAÇÃO ELETRÔNICA PRESENCIAL E REMOTA 

- Deputado Alan Queiroz    - não 

- Deputado Alex Redano    - não 

- Deputado Cássio Gois   - não 

- Deputado Cirone Deiró   - não 

- Deputada Cláudia de Jesus  - não votou 

- Deputado Delegado Camargo  - não 

- Deputado Delegado Lucas  - não 



- Deputada Drª Taíssa   - não 

- Deputado Edevaldo Neves  - não votou 

- Deputado Eyder Brasil    - não 

- Deputado Ezequiel Neiva  - sim 

- Deputada Gislaine Lebrinha  - não 

- Deputada Ieda Chaves   - não 

- Deputado Ismael Crispin  - sim 

- Deputado Jean Mendonça   - ausente 

- Deputado Jean Oliveira   - não votou 

- Deputado Laerte Gomes   - não votou 

- Deputado Luis do Hospital  - não 

- Deputado Luizinho Goebel  - não votou 

- Deputado Marcelo Cruz   - não votou 

- Deputado Nim Barroso   - não 

- Deputado Pedro Fernandes  - não 

- Deputado Ribeiro do Sinpol  – não 

- Deputada Rosangela Donadon  - não 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Com 15 votos “não” e 

02 votos “sim”, está derrubado o Veto Total 83/2025. 

Parabéns.  

Próxima matéria.  

 



O SR. CIRONE DEIRÓ (Secretário ad hoc) - Não há mais 

matéria, Excelência.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Vamos agora à votação 

do Detran.  

Encerrada a Ordem do Dia. Nada mais havendo a tratar, 

invocando a proteção de Deus, e antes de encerrar a 

presente Sessão, convoco Sessão Extraordinária para em 

seguida, apreciar matérias em condições regimentais.  

Está encerrada a Sessão. 

 

 

(Encerra-se esta Sessão às 21 horas) 

 

(Sem revisão dos oradores) 

 


